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SCIENCE संक्षिप्त पाठ्यक्रम (2020-2021)

भौतिकी गति

1. सरल रेखीय गति का उदाहरण है-

A. 1. सरल लोलक की गति,

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BqPqsHmaJTG9


B. 2. सड़क पर कार की गति,

C. 3. सूर्य के  चारों ओर पृथ्वी की गति,

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. विस्थापन का SI मात्रक है

A. 1. m

B. 2. N

https://dl.doubtnut.com/l/_BqPqsHmaJTG9
https://dl.doubtnut.com/l/_hlzzzJ0g5Fko


C. 3 .s

D. 4. m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दूरी का मूल मात्रक है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

m,

N,

S,

https://dl.doubtnut.com/l/_hlzzzJ0g5Fko
https://dl.doubtnut.com/l/_m3zQ2qvQaanM


D. 4. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m/s

4. वेग का SI मात्रक है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

m/s2

km/h

km/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_m3zQ2qvQaanM
https://dl.doubtnut.com/l/_7p4ct1b8cKD9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. चाल का मूल मात्रक है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: B

km/h

m/s

m/ min

km/ min

https://dl.doubtnut.com/l/_7p4ct1b8cKD9
https://dl.doubtnut.com/l/_zAOEcxyV9kgV


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में कौन सदिश राशि नहीं है ?

A. 1. वेग,

B. 2. बल,

C. 3. संवेग,

D. 4. दूरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zAOEcxyV9kgV
https://dl.doubtnut.com/l/_dUNfQIjR6YiR


7. निम्न में कौन सदिश राशि है ?

A. 1. द्रव्यमान

B. 2. विस्थापन

C. 3. दूरी

D. 4. चाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dUNfQIjR6YiR
https://dl.doubtnut.com/l/_HMmPzb8gv6QW


8. वेग कै सी राशि है ? .

A. 1. सदिश

B. 2. अदिश

C. 3. सदिश एवं अदिश.

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OsDVb0CH5pAr


9. संवेग कै सी राशि है ?

A. 1. सदिश

B. 2. अदिश

C. 3. सदिश एवं अदिश

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ehVZSyApNQ56


10. निम्न में कौन सदिश राशि है ?

A. वेग

B. कार्य

C. ऊर्जा

D. घनत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6ZSfTvzy9JP


11. निम्न में कौन-सा समूह सदिश राशियों का समूह है ?

A. 1. कार्य, ऊर्जा, बल,

B. 2. चाल, त्वरण, वेग,

C. 3. वेग, त्वरण, बल,

D. 4. ऊष्मा, प्रकाश, विद्युतं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_trBDPZghebSA


12. स्वचालित वाहनों में एक यंत्र लगा होता है जो उनके  द्वारा

तय की गयी दूरी को प्रदर्शित करता है। इस यंत्र को कहते हैं

A. 1. ओडोमीटर

B. 2. स्पीडोमीटर

C. 3. थर्मामीटर

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U0oFH6rQWqFB
https://dl.doubtnut.com/l/_U2m9IKZ7YHxc


13. ओडोमीटर मापता है

A. 1. चाल

B. 2. दूरी

C. 3. समय

D. 4. औसत चाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. स्पीडोमीटर मापता है

https://dl.doubtnut.com/l/_U2m9IKZ7YHxc
https://dl.doubtnut.com/l/_B3t6VkOTnYRL


A. 1. चाल

B. 2. दूरी

C. 3. समय

D. 4. औसत चाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी वाहन का स्पीडोमीटर क्या मापता है ?

A. 1. औसत चाल.

https://dl.doubtnut.com/l/_B3t6VkOTnYRL
https://dl.doubtnut.com/l/_w29yMaiaxmOA


B. 2. औसत वेग, .

C. 3. तात्क्षणिक चाल,

D. 4. तात्क्षणिक वेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. इकाई समय में निश्चित दिशा में तय की गयी दूरी है-

A. 1. चाल

B. 2. वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_w29yMaiaxmOA
https://dl.doubtnut.com/l/_dcJEwPElpY9W


C. 3. विस्थापन

D. 4. त्यरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निश्चित दिशा में वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी है

A. 1. चाल

B. 2. वेग

C. 3. विस्थापन

https://dl.doubtnut.com/l/_dcJEwPElpY9W
https://dl.doubtnut.com/l/_OKUzufMdbGzd


D. 4. त्यरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. वेगं में परिवर्तन की दर है

A. 1. चाल

B. 2. वेग

C. 3. त्वरण

D. 4. विस्थापन

https://dl.doubtnut.com/l/_OKUzufMdbGzd
https://dl.doubtnut.com/l/_yeSljMeRLugu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. विस्थापन की दर है-

A. 1. चाल

B. 2. त्वरण

C. 3. वेग

D. 4. दूरी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_yeSljMeRLugu
https://dl.doubtnut.com/l/_fVmaZIOsXrT6


वीडियो उत्तर देखें

20. एक समान गति की अवस्था में त्वरण होता है-

A. 1. शून्य

B. 2. धनात्मक

C. 3. ऋणात्मक

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fVmaZIOsXrT6
https://dl.doubtnut.com/l/_eKw1NQpXNcWV


21. इनमें से कौन ऋणात्मक नहीं हो सकता?

A. 1. कु ल पथ की लंबाई

B. 2. वेग

C. 3. त्यरण

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eKw1NQpXNcWV
https://dl.doubtnut.com/l/_Pm4q9rg9Hp9X


22. ऋणात्मक त्वरण क्या कहलाता है ?

A. 1. त्वरण

B. 2. मंदन

C. 3. चाल

D. 4. विस्थापन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ams8c5FavVgu


23. निम्न में कौन-सा संबंध सही है ?

A. 1. दू री 

B. 2. दूरी 

C. 3. दूरी = चाल  समय

D. 4. दूरी=  समय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
चाल
 समय

=
 समय 
चाल

×

×
1

 चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_gRCHDOoBSQGz


24. निम्न में, कौन-सा संबंध सही है?

A. 1, वेग =

B. 2. वेग 

C. 3. वेग  दूरी x समय

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

विस्थापन 
समय 

=
दूरी
 समय

=

https://dl.doubtnut.com/l/_jCCAa1CZRc1P


25. निम्न में किन राशियों का SI मात्रक समान होता?

A. 1. चाल और वेग

B. 2. त्वरण और विस्थापन

C. 3. बल और संवेग

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5RF3XfBFhH8C


26. अधिकतम ऊं चाई पर वस्तु का अंतिम वेग कितना होगा?

A. 1. शून्य

B. 2. अपरिवर्तित

C. 3. अनंत

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVcnOb0dnoJ8


27. एक वस्तु समान वेग से चल रही है, उसका त्वरण क्या

होगा?

A. 1. शून्य

B. 2. समान

C. 3. अनन्त

D. 4. असमान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7MIRg2NXJiPK
https://dl.doubtnut.com/l/_CJfbvAlAzfdK


28. यदि एक व्यक्ति 10m उत्तर की ओर. तथा 20 m पूर्व की

ओर जाता है तब उसका विस्थापन होता है

A. a. 22.5 m

B. b. 25 m

C. c. 25.5m

D. d. 30m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJfbvAlAzfdK


29. यदि एक व्यक्ति 6m पूरब की ओर तथा 8m उत्तर की

ओर जाता है तब उसका विस्थापन होता है

A. a. 6m

B. b. 8m

C. c. 10m

D. d. 14

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SexuCtHh5o7H
https://dl.doubtnut.com/l/_wwAQvlK9gyrw


30. 35 km/h की चाल से चल रही कार 12 मिनट में

कितनी दूरी तय करेगी ?

A. .a. 7km.

B. b. 35km,

C. c. 14km

D. d. 16 km.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwAQvlK9gyrw


31. एक कार आधी दूरी 30 m/s की चाल से तथा बची

आधी दूरी "20 m/s की चाल से तय करती है, कार की

औसत चाल है

A. a. शून्य

B. b. 5 m/s,

C. c. 25 m/s,

D. d. 24 m/s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ptwM0upIoQDU


32. एक कार 2 h में 100 km की दूरी तय करती है। इसकी

औसत चाल है

A. 100km/h

B. 50 km/h

C. 200 km/h

D. 102 km/n

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dbgk0dFXoecC
https://dl.doubtnut.com/l/_r8nD7Izdruz0


33. एक कार 8h में 400 km की दूरी तय करती है। इसकी

, औसत चाल है

A. a. 50 km/h

B. b. 100 km/h

C. c. 3200 km/h

D. d. 408 km/h

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r8nD7Izdruz0


34. एक वस्तु 16m की दूरी 4s में तय करती है तथा पुनः

16m की दूरी 2s में तय करती है। वस्तु की औसत चाल क्या

होगी?

A. a. 8m/s

B. b. 4 m/s

C. c. 5.33 m/s.

D. d. 3.33 m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xOakph2bQR1v


35. कोई कार एक समान रूप से त्वरित होकर 55 में 5 m/s

से 10 m/s की गति प्राप्त करती है, उसका त्वरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0m/s2

1m/s2

5m/s2

10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_zl7OdeMrr5vj
https://dl.doubtnut.com/l/_crHAK1qyyT2d


36. एक एथलीट r त्रिज्या वाले वृत्तीय पथ का एक चक्कर

लगाने में t सेकं ड का समय लेता है तो वेग v होगी

A. (A). 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v =
πr

t

v =
2πr

t

v = 2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_crHAK1qyyT2d


37. किसी कार की चोल 105 में 20 km/h से 50 km/n हो

जाती है। उस कार का त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30m/s2

3m/s2

18m/s2

0.83m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_E7CCzNF1EOBd
https://dl.doubtnut.com/l/_IlmrY5avfhpp


38. एक बस की गति 5s में 80 km/h से घटकर 60 km/h

हो जाती है। बस का त्वरण है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m/s2−10

9

m/s210

9

m/s2−250

9

https://dl.doubtnut.com/l/_IlmrY5avfhpp


39. कोई कार एक समान रूप से त्वरित होकर 5s में 18

km/h से 36 kn/h की गति प्राप्त करती है। उसका त्वरण है

A. a. 

B. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0m/s2

b. 1m/s2

18m/s2

36m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_88DCBCEAWGlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DZcjYIRoPUC6


40. एक ट्रॉ ली एक आनत तल पर  के  त्वरण से

नीचे जा रही है। गति प्रारंभ करने के  38 के  पश्चात उसका

वेग क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2m/s2

2m/s

3m/s

6m/s

9m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_DZcjYIRoPUC6
https://dl.doubtnut.com/l/_NakQkrFJD1SB


41. एक रेसिं ग कार का एक समान त्वरण  है। गति

प्रारम्भ करने के  10 s पश्चात वह कितनी दूरी तय करेगी?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4m/s2

40m

200m

20m

210m

https://dl.doubtnut.com/l/_NakQkrFJD1SB


भौतिकी बल तथा गति के  नियम

1. बल का SI मात्रक है :

A. 1. मीटर

B. 2. मीटर/सेकें ड,

C. 3. मीटर/सेकें ड

D. 4. न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uMMxiz405M4S


2. सभी वस्तुएँ  अपनी अवस्था में परिवर्तन का विरोध करती

है, यह गुण कहलाता है

A. 1. बल

B. 2. जड़त्व

C. 3. द्रव्यमान

D. 4. संवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNXxNJ51sVgu
https://dl.doubtnut.com/l/_OzQmx9WCb1cT


3. द्रव्यमान और वेग के  गुणनफल को कहते हैं

A. a. संवेग

B. b. आवेग

C. c. बल

D. d. दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन के  गति का प्रथम नियम व्यक्त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_OzQmx9WCb1cT
https://dl.doubtnut.com/l/_PoZehASNhv0g


A. 1. ऊर्जा

B. 2. कार्य

C. 3. जड़त्व

D. 4. जड़त्व आघूर्ण।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूटन के  दूसरे गति नियम से किसकी माप प्राप्त होती है ?

A. 1. संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_PoZehASNhv0g
https://dl.doubtnut.com/l/_doNSdM6wdfbL


B. 2. आवेग

C. 3. बल

D. 4. त्वरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रत्येक क्रिया के  समान एवं विपरीत प्रतिक्रिया होती है। यह

गति का कौन-सा नियम है?

A. प्रथम

https://dl.doubtnut.com/l/_doNSdM6wdfbL
https://dl.doubtnut.com/l/_BUgVlh1JT7C6


B. द्वितीय

C. तृतीय

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में किसका जड़त्व अधिक है ?

A. 1. साइकिल

B. 2. कार

https://dl.doubtnut.com/l/_BUgVlh1JT7C6
https://dl.doubtnut.com/l/_HLZ2r5yPC0T7


C. 3. बस

D. 4. रेलगाड़ी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. संवेग परिवर्तन की दर समानुपाती होती है

A. जड़त्व के

B. आरोपित बल के

C. त्वरण के

https://dl.doubtnut.com/l/_HLZ2r5yPC0T7
https://dl.doubtnut.com/l/_SK2SlIQI5LnT


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. संवेग में परिवर्तन बराबर होता है

A. जड़त्व के

B. आरोपित बल के

C. आवेग के

D. त्वरण के

https://dl.doubtnut.com/l/_SK2SlIQI5LnT
https://dl.doubtnut.com/l/_dhngkZwwtq3I


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. संवेग का SI मात्रक होता है

A. 

B. 

C. न्यूटन

D. 

Answer: A

kg. m/s

kg. m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_dhngkZwwtq3I
https://dl.doubtnut.com/l/_0AKVxcXHJKpb


वीडियो उत्तर देखें

11. बल (F), द्रव्यमान (m) तथा त्वरण (1) के  संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F = ma

m = aF

a = mF

F =
1

ma

https://dl.doubtnut.com/l/_0AKVxcXHJKpb
https://dl.doubtnut.com/l/_gXk7brWPkdvb


12. बल की माप की जा सकती है

A. 1 . न्यूटन के  प्रथम गति नियम से

B. 2. द्वितीय गति नियम से,

C. 3. तृतीय गति नियम से,

D. 4. तीनों नियम से।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gXk7brWPkdvb
https://dl.doubtnut.com/l/_DaIS3dVt52k4


13.  किसका मात्रक है

A. a. संवेग का,

B. b. त्वरण का

C. c. वेग का,

D. d. बल का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kg. m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_etH1DhWjOffc


14. न्यूटन किसका मात्रक है?

A. बल का.

B. कार्य का.

C. त्वरण का

D. वेग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jVSWxch5S6Pq


15. जड़त्व का नियम प्राप्त होता है न्यूटन के

A. 1. प्रथम नियम से.

B. 2. द्वितीय नियम से

C. 3. तृतीय नियम से

D. 4. गुरुत्वाकर्षण का नियम से।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OPAXDChIgFX4


16. जिस गुण के  कारण कोई पिंड अपने विराम या गति की

अवस्था बनाए रखना चाहता है उसे कहते हैं

A. 1. चाल

B. 2. जड़त्व

C. 3. त्वरण

D. 4. बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9VlmT2QTOAcG
https://dl.doubtnut.com/l/_TsOnPV9okAVY


17. रॉके ट तथा जेट इंजन न्यूटन के  किस नियम पर कार्य

करते हैं?

A. A. पहला

B. B. दूसरा

C. C. तीसरा

D. D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TsOnPV9okAVY


18. 1 न्यूटन किसके  बराबर होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1kg. m/s2

1kg. cm/s2

1g /s2m

m

1kg, m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_djW8WjEjdchn


19. 1 न्यूटन समतुल्य है.

A.  डाइन

B.  डाइन

C.  डाइन

D.  डाइन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

104

105

106

107

https://dl.doubtnut.com/l/_8cpHl5zGVUVg


20. किसी गतिशील पिंड का वेग आधा करने से उसका

संवेग हो जाता है

A. आधा

B. दुगुना

C. चौगुना

D. चौथाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LaUBDyW9slz7
https://dl.doubtnut.com/l/_DReAcyDwRxfw


21. 1 किलोग्राम भार कितने न्यूटन के  बराबर होता है?

A. 7.8N.

B. 8.8N,

C. 9.8 N,

D. 10.8N.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी वस्तु का जड़त्व निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DReAcyDwRxfw
https://dl.doubtnut.com/l/_6PCEz9Jbm0XA


A. वस्तु के  गुरुत्व के न्द्र पर,

B. वस्तु, के  द्रव्यमान पर

C. गुरुत्वीय त्वरण पर

D. वस्तु के  आकार पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. न्यूटन का कौन-सा गति विषयक नियम ही गति का

वास्तविक नियम है?

https://dl.doubtnut.com/l/_6PCEz9Jbm0XA
https://dl.doubtnut.com/l/_O9dTPzONKpF3


A. प्रथम गति नियम

B. द्वितीय गति नियम

C. तृतीय गति नियम

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि दो वरंतु A और B के  द्रव्यमान क्रमशः 6kg तथा

34kg हो तो-

https://dl.doubtnut.com/l/_O9dTPzONKpF3
https://dl.doubtnut.com/l/_qEFbz2yrHTD1


A. A का जड़त्व B के  जड़त्व से अधिक होगा,

B. B का जड़त्व A के  जड़त्व से अधिक होगा

C. A का जड़त्व और B का जड़त्व बराबर होगा

D. A तथा B का जड़त्व शून्य होगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. 2kg द्रव्यमान वाली वस्तु को  की दर से त्वरित

करने में कितना बल की आवश्यकता होगी?

5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_qEFbz2yrHTD1
https://dl.doubtnut.com/l/_cOrUcjHxZqbJ


A. 5N

B. 10N

C. 2.5 N

D. 20N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. 4kg द्रव्यमान वाली वस्तु को 2  की दर से

त्वरित करने में कितना बल की आवश्यकता होगी?

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_cOrUcjHxZqbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RdHJjlbNYZUk


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2N

4N

8N

16N

27. 6 kg द्रव्यमान के  पिण्ड पर क्रियाशील 36 N के  बल

द्वारा उत्पन्न त्वरण ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_RdHJjlbNYZUk
https://dl.doubtnut.com/l/_myEGkGMbZJcF


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6m/s2

3m/s2

m/s21

6

28. किसी 6 kg द्रव्यमान के  गेंद में  का त्वरण

उत्पन्न करने के  लिए कितने बल की आवश्यकता होगी ?

4m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_myEGkGMbZJcF
https://dl.doubtnut.com/l/_5riHlpJM47Q4


A. a. 6N

B. b. 4N

C. c. 24N

D. d. 48N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. 5kg के  पिंड पर 200N के  बल लगने पर उसमें उत्पन्न

त्वरण क्या होगी? -

https://dl.doubtnut.com/l/_5riHlpJM47Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_PIkKc4uslVpB


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20m/s2

40m/s2

100m/s2

30. 30N का कोई बल 5 kg की वस्तु पर 2 sec तक कार्य

करता है. तो वस्तु का त्वरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_PIkKc4uslVpB
https://dl.doubtnut.com/l/_wOhGjTPT3D5a


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4m/s2

35m/s2

25m/s2

6m/s2

31. 10kg की वस्तु में  का त्वरण उत्पन्न करने के

लिए कितना बल आवश्यक है?

2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_wOhGjTPT3D5a
https://dl.doubtnut.com/l/_a94ujvuILbYc


भौतिकी गुरुत्वाकर्षण

A. a. 20 N

B. b. 12 N

C. c. 5 N

D. d. 0.2 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a94ujvuILbYc


1. सार्वत्रिक गुरुत्वीय स्थिरांक G का SI मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

kgm/s

Nm2 /kg2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wabqqpcg5yBu


2. इनमें कौन सही है ?

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F =
GMm

d2

F =
GMm

d

F =
GMm

d3

https://dl.doubtnut.com/l/_ae695afs7QcK


3. पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण (g) का siमात्रक है-

A. 

B. 

C. 

D. जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

kgm/s

Nm2 /kg2

https://dl.doubtnut.com/l/_r55FTlaF0FUq


4. पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण (g) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

98m/s2

9.8m/s2

0.98m/s2

0.098m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Betoz1JVmg9L


5. पृथ्वी के  के न्द्र पर g का मान होगा

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g

4

g

2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_cqX0F7FCq4Y2


6. निम्न में कौन-सा कथन सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक

'G' के  संदर्भ में सही है?

A. मात्रकों की सभी पद्धतियों में का मान समान होता है,

B. ब्रह्माण्ड में हर जगह G का मान समान होता है,

C. G का मान प्रायोगिक रूप से सर्वप्रथम जोहान्स

के प्लर ने निर्धारित किया था,

D. G एक सदिश राशि है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N9LU6FkZZ9PZ


7. निम्न में से कौन-सा कथन गुरुत्वाकर्षण बल के  संदर्भ में

सही है?

A. गुरुत्वाकर्षण बल मध्यवर्ती माध्यम पर निर्भर करता

है,

B. गुरुत्वाकर्षण बल असंरक्षी बल होता है,

C. गुरुत्वाकर्षण बल क्रिया-प्रतिक्रिया युग्म है,

D. गुरुत्वाकर्षण बल अके न्द्रीय बल होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N9LU6FkZZ9PZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kNavbwky31qL


8. यदि दो वस्तुओं के  बीच की दूरीआधी कर दी जाए तो

उनके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल हो जाएगा-

A. आधा

B. एक चौथाई

C. चार गुना,

D. दोगुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNavbwky31qL
https://dl.doubtnut.com/l/_MZa3lMeKw0Od


9. यदि दो वस्तुओं के  द्रव्यमानों को दुगुना कर दिया जाए तो

उनके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल हो जाएगा

A. आधा

B. चारगुना

C. चौथाई

D. दोगुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZa3lMeKw0Od
https://dl.doubtnut.com/l/_wLfNI4o56non
https://dl.doubtnut.com/l/_f6BzGzc3N0jZ


10. ग्रह सूर्य के  चारों ओर किस बल के  कारण चक्कर लगाते

हैं ?

A. A. आपेक्षिक

B. B. गुरुत्वाकर्षण

C. C. उत्प्लावन

D. D. दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f6BzGzc3N0jZ
https://dl.doubtnut.com/l/_onkj5QReCBVM


11. g का मान होता है-

A. ध्रुवों पर अधिकतम.

B. विषुवत रेखा पर अधिकतम

C. प्रत्येक जगह समान,

D. पृथ्वी के  के न्द्र पर अधिकतम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण 'g' का मान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_onkj5QReCBVM
https://dl.doubtnut.com/l/_tiynvWMtdikk


A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g =
GM

R3

g =
GM

R

g =
GM

R2

g =
GM

R4

13. पृथ्वी की सतह से ऊपर जाने पर गुरुत्वीय त्वरण (g) का

मान

https://dl.doubtnut.com/l/_tiynvWMtdikk
https://dl.doubtnut.com/l/_jXGqubwcD0ws


A. घटता है.

B. बढ़ता है,

C. नियत रहता है.

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. पृथ्वी की सतह से नीचे गहराई में जाने पर (g) का मान-

A. A. घटता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_jXGqubwcD0ws
https://dl.doubtnut.com/l/_gyDYMMUwt3CU


B. B. बढ़ता है,

C. C. नियत रहता है.

D. D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी वस्तु को विषुवत रेखा से ध्रुव की ओर ले जाने पर

'g ' का मान

A. घटता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_gyDYMMUwt3CU
https://dl.doubtnut.com/l/_FygmRviFugEE


B. बढ़ता है,

C. नियत रहता है.

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. चन्द्रमा की सतह पर किसी वस्तु का भार पृथ्वी की सतह

पर उसके  भार का कितना गुना होता है?

A. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_FygmRviFugEE
https://dl.doubtnut.com/l/_BKxR37dvArqa


B. 2

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

6

17. गुरुत्वीय त्वरण का मान

A. सभी स्थानों पर बराबर होगा

B. पृथ्वी पर सभी जगहं बराबर होगा,

https://dl.doubtnut.com/l/_BKxR37dvArqa
https://dl.doubtnut.com/l/_j5Qdt7agDl5Y


C. पृथ्वी के  अक्षांश पर निर्भर करता है,

D. चंद्रमा पर अधिक है क्योंकि उसका व्यास कम है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. सार्वत्रिक स्थिरांक 'G'

A. वस्तु के  द्रव्यमान पर निर्भर करता है,

B. वस्तुओं के  द्रव्यमान या दूरी से स्वतंत्र होता है,

C. मापने की विधि पर निर्भर करता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_j5Qdt7agDl5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_xZLE9dN98lWC


D. का मान किन्हीं दो वस्तुओं के  लिए नियत रहता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. भार का SI मात्रक है

A. न्यूटन,

B. किलोग्राम

C. पास्कल

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_xZLE9dN98lWC
https://dl.doubtnut.com/l/_xU71c3vsD2XX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. घनत्व का SI मात्रक है

A. 

B. हर्टज

C. सेकें ड

D. न्यूटन

Answer: A

kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xU71c3vsD2XX
https://dl.doubtnut.com/l/_N38YYMgAzJu9


वीडियो उत्तर देखें

21. द्रव्यमान का SI मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

kg

kg/m2

kg/m3

https://dl.doubtnut.com/l/_N38YYMgAzJu9
https://dl.doubtnut.com/l/_d0FqjUBceQt5


22. जब किसी तरल में किसी वस्तु को डु बोने पर तरल द्वारा

वस्तु पर ऊपर की ओर लगने वाला बल कहलाता है-

A. A. गुरुत्वाकर्षण बल,

B. B. उत्प्लावन बल,

C. C. चुंबकीय बल,

D. D. घर्षण बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d0FqjUBceQt5
https://dl.doubtnut.com/l/_3WAy4qfZuMlF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHrqUcqMF9iI


23. Gका मान प्रायोगिक रूप से किसने ज्ञात किया था ?

A. A. आइजक न्यूटन,

B. B. जोहांस के प्लर,

C. C. हैनरी कै वेंडिस.

D. D. गैलीलियो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHrqUcqMF9iI


24. एक वस्तु का द्रव्यमान 10 kg है। पृथ्वी पर इसका भार

कितना होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.8N

98N

980N

10N

https://dl.doubtnut.com/l/_l2Gj5wq0Uq3G
https://dl.doubtnut.com/l/_ddGasT2sFcBs


25. किसी वस्तु का भार पृथ्वी की सतह पर 60N है। इसका

भार चन्द्रमा पर क्या होगा ?

A. a. 6N,

B. b. 10N

C. c. 60N

D. d. 120N.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddGasT2sFcBs


26. अंतरिक्ष में 60 kg द्रव्यमान वाले मनुष्य का भार

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

600N

6N

10N

https://dl.doubtnut.com/l/_h3Wq2Rd0edoH


27. स्टील का जहाज पानी पर नहीं डू बता है लेकिन स्टील की

काँटी पानी में डू ब जाता है इसका कारण है

A. A. गुरुत्वाकर्षण

B. B. उत्प्लावन

C. C. घर्षण

D. D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QGiuBx9Yo6Zs
https://dl.doubtnut.com/l/_baiKGn3wI2Sh


28. 98N के  भार के  पिंड का द्रव्यमान होगा

A. a. 4.9kg.

B. b. 9.8 kg.

C. c. 10kg.

D. d. 48 kg.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baiKGn3wI2Sh


29. यदि किसी वस्तु का भार 49N है तो उसका द्रव्यमान

क्या होगा ?

A. a. 10kg.

B. b. 9.8 kg

C. c. 5 kg

D. d. 8 kg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wEcoV5SibBmD
https://dl.doubtnut.com/l/_e1klDeL2ymHy


30. किसी वस्तु का भार पृथ्वी के  के न्द्र पर होता है

A. शून्य

B. अनंत

C. सतह से अधिक,

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e1klDeL2ymHy


31. 70kg द्रव्यमान के  किसी मनुष्य का चंद्रमा पर भार क्या

होगा?

A. 14.3N,

B. 98 N,

C. 114.3 N.

D. 13.3N.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVXawumOUeqF
https://dl.doubtnut.com/l/_REnrwA1xTJ6L


32. एक गेंद को मीनार के  शीर्ष से गिराया जाता है तथा वह

जमीन पर 4 sec में पहुं चता है। मीनार की ऊँ चाई है-

A. 40m

B. 60 m

C. 80m,

D. 100m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_REnrwA1xTJ6L
https://dl.doubtnut.com/l/_UKS1LSnGcIfb


33. 19.6m ऊँ ची एक मीनार की चोटी से एक पत्थर छोड़ा

जाता है। पृथ्वी पर पहुँ चने से पहले इसका अंतिम देग क्या

होगा?

A. 9.8m/s,

B. 19.6m/

C. 49 m/s,

D. 4.9m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UKS1LSnGcIfb


34. एक कार किसी कगार से गिरकर 0.5s में धरती पर आ

गिरती है। धरती से कगार कितनी ऊँ चाई पर है?

A. a. 1.25 m,

B. b. 2.5m,

C. c. 5 m,

D. d. 1.75m.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_DnqGgOM0eIj6


35. एक वस्तु का भार पृथ्वी के  पृष्ठ पर मापने पर 10N आता

है। इसका भार चंद्रमा की सतह पर मापने पर कितना होगा?

A. a. 1.76N,

B. b. 1.36N

C. c. 1.56N,

D. d. 1.67N.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZYuzv3Ari3C


भौतिकी कार्य तथा ऊर्जा

1. बल एवं विस्थापन का गुणनफल कहलाता है

A. ऊर्जा

B. शक्ति

C. संवेग

D. कार्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgLoEjsH4q2Y


2. कार्य जो बल एवं विस्थापन का गुणनफल है

A. सदिश है,

B. न तो सदिश है न अदिश.

C. अदिश है,

D. के वल संख्या है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X43o20VhfXsF


3. कार्य को दर्शाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

W =
→
F ×

→
S

W =
→
S ×

→
F

W =
→
F .

→
s

https://dl.doubtnut.com/l/_Zlh4POVs7aEv


4. कार्य का SI मात्रक है

A. किलोवाट घंटा,

B. वाट घंटा,

C. वाट,

D. जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p05W3amLnRxY


5. यदि किसी पिंड का विस्थापन शून्य है तो बल द्वारा उस

पिंड. पर किया गया कार्य होगा

A. 0J

B. 1J

C. 2J

D. 9.8 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AneaEDMzWJ3F
https://dl.doubtnut.com/l/_pU6NOjKc4TyH


6. जूल मात्रक है

A. कार्य और शक्ति का

B. शक्ति और ऊर्जा का,

C. कार्य और ऊर्जा का

D. बल का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pU6NOjKc4TyH


7. h ऊँ चाई पर स्थित 'm' द्रव्यमान वाली वस्तु की स्थितिज

ऊर्जा है

A. mgh

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mv21

2

m2gh

mg

https://dl.doubtnut.com/l/_qtNiiOVMfhUk
https://dl.doubtnut.com/l/_DXeA23xELTbG


8. गतिज ऊर्जा का व्यंजक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mgh

mv21

2

F . S

W /t

9. कार्य करने की क्षमता को कहते हैं-

https://dl.doubtnut.com/l/_DXeA23xELTbG
https://dl.doubtnut.com/l/_SLf6fEtz3XqK


A. ऊर्जा

B. शक्ति

C. बल

D. दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी वस्तु पर 5N बल लग रहा है। बल की दिशा में

वस्तु 2m विस्थापित होती है, किया गया कार्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_SLf6fEtz3XqK
https://dl.doubtnut.com/l/_f4aCa0IGPvO7


A. 2J

B. 5J

C. 10 J

D. 2.5 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊर्जा है

A. कार्य करने की क्षमता,

https://dl.doubtnut.com/l/_f4aCa0IGPvO7
https://dl.doubtnut.com/l/_lbzTmDJk3ExM


B. कार्य करने की दर,

C. कार्य में परिवर्तन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. बहती हवा में कौन-सी ऊर्जा है ?

A. स्थितिज ऊर्जा,

B. गतिज ऊर्जा,

https://dl.doubtnut.com/l/_lbzTmDJk3ExM
https://dl.doubtnut.com/l/_egpYnzVkbzRp


C. विद्युत ऊर्जा,

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. कार्य करने की दर को कहते हैं

A. ऊर्जा

B. शक्ति

C. बल

https://dl.doubtnut.com/l/_egpYnzVkbzRp
https://dl.doubtnut.com/l/_p6yWl0E0oQDh


D. दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. धनुष की तानित डोरी में कौन-सी ऊर्जा संचित होती है ?

.

A. A. स्थितिज ऊर्जा,

B. B. गतिज ऊर्जा,

C. C. ऊष्मीय ऊर्जा,

https://dl.doubtnut.com/l/_p6yWl0E0oQDh
https://dl.doubtnut.com/l/_dqi3IUw4cWF9


D. D. रासायनिक ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. शक्ति कहते हैं

A. कार्य करने की क्षमता

B. कार्य करने की दर

C. कार्य में परिवर्तन

D. समय परिवर्तन की दर

https://dl.doubtnut.com/l/_dqi3IUw4cWF9
https://dl.doubtnut.com/l/_gltkND6kEY9l


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. बहता हुआ पानी में कौन-सी ऊर्जा है?

A. स्थितिज ऊर्जा,

B. गतिज ऊर्जा,

C. विद्युत ऊर्जा,

D. रासायनिक ऊर्जा।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_gltkND6kEY9l
https://dl.doubtnut.com/l/_Guh598O82jMX


वीडियो उत्तर देखें

17. कमानीदार घड़ी में संचित ऊर्जा है ?

A. A. स्थितिज ऊर्जा,

B. B. गतिज ऊर्जा,

C. C. विद्युत ऊर्जा,

D. D. रासायनिक ऊर्जा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Guh598O82jMX
https://dl.doubtnut.com/l/_GI4nvTyVvfIP


18. कमानी में संचित ऊर्जा है

A. A. स्थितिज ऊर्जा,

B. B. गतिज ऊर्जा,

C. C. विद्युत ऊर्जा,

D. D. रासायनिक ऊर्जा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GI4nvTyVvfIP
https://dl.doubtnut.com/l/_4w5h2Vo1157h


19. छत पर दौड़ते हुए बालक में है

A. स्थितिज ऊर्जा,

B. गतिज ऊर्जा,

C. (1) और (2) दोनों,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LOiwDnXYDKda


20. चलती गाड़ी में बैठे  आदमी की ऊर्जा होगी

A. गतिज

B. स्थितिज

C. (i) और (2) दोनों.

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_phRq2Qpn9VRj


21. पटना के  गोलघर पर बैठे  लड़के  के  पास है

A. गतिज ऊर्जा,

B. स्थितिज ऊर्जा,

C. (1) और (2) दोनों,

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cJdqMjKyycz8


22. का व्यावसायिक मात्रक है

A. जूल

B. वाट

C. किलोवाट घंटा,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jUs43v7edhAr


23. किलोवाट घंटा (kwh) किस राशि का मात्रक है? .

A. शक्ति

B. व्यावसायिक ऊर्जा,

C. बल

D. संवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9JFlMLZ9DsW


24. शक्ति का मात्रक है

A. न्यूटन

B. जूल

C. किलोग्राम/मीटर

D. वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fWxbSuMlc0Pr


25. वाट किस राशि का मात्रक है

A. a. बल

B. b. शक्ति

C. c. वेग

D. d. घनत्व

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v6t5XluSc8SU


26. जूल प्रति सेकें ड किसका मात्रक है ?

A. a. कार्य

B. b. ऊर्जा

C. c. शक्ति

D. d. बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnmSS1TYO0Q5


27. द्रव्यमान m के  कण का रेखीय संवेग p. तो उसकी

गतिज ऊर्जा होगी

A. pm

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p2

m2

p

m

p1

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_7hrLi1Q4o0cz
https://dl.doubtnut.com/l/_RfmZ9kowiDd7


28. किसी वस्तु का वेग आधा कर दिया जाए तो इसकी

गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी?

A. दुगुनी

B. आधी

C. चौगुनी

D. एक चौथाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RfmZ9kowiDd7


29. किसी वस्तु का वेग तीन गुना कर दिया जाए तो इसकी

गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी?

A. a. दुगुनी

B. b. आधी

C. c. चौगुनी

D. d. एक चौथाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ym5TcCdPip0B
https://dl.doubtnut.com/l/_AIMUivH48sn1


30. किसी वस्तु का वेग तीन गुना कर दिया जाए तो इसकी

गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी?

A. a. दुगुनी

B. b. आधी

C. c. चौगुनी

D. d. नौगुनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AIMUivH48sn1


31. किसी वस्तु का द्रव्यमान दुगुना कर दिया जाए तो इसकी

गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी?

A. a. दुगुनी

B. b. आधी

C. c. चौगुनी

D. d. नौगुनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fm8pPv0KJ2bo
https://dl.doubtnut.com/l/_FHdu9MmGGRof


32. 1 किलोवाट घंटा (kwh) बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36 × 106J

3.6 × 106J

0.36 × 106J

360 × 106J

33. ऊर्जा का S I मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_FHdu9MmGGRof
https://dl.doubtnut.com/l/_wkpOdeBSPvcn


A. जूल

B. कै लोरी

C. किलोवाट

D. वाट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. ऊर्जा का SI मात्रक जूल है और यह समतुल्य है

A. a.  अर्ग105

https://dl.doubtnut.com/l/_wkpOdeBSPvcn
https://dl.doubtnut.com/l/_F1FwcRdrm3Fd


B. b.  अर्ग

C. c.  अर्ग

D. d.  अर्ग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

106

107

10− 7

35. किसी वस्तु के  संवेग को तिगुना करने से उसकी गतिज

ऊर्जा कितनी हो जाएगी?

A. दोगुनी

https://dl.doubtnut.com/l/_F1FwcRdrm3Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_EjQMODENIYVY


B. चौगुनी

C. नौगुनी

D. तिगुनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न में कौन ऊर्जा का मात्रक नहीं है?

A. जूल

B. किलोवाट

https://dl.doubtnut.com/l/_EjQMODENIYVY
https://dl.doubtnut.com/l/_mgiMx7GDs7Am


C. कै लोरी

D. इलेक्ट्रॉ न-वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. दो पिण्ड v तथा 3v के  वेग से गतिशील है। उनके  गतिज

ऊर्जा का अनुपात . . . . . . . होगा।

A. a. 

B. b. 

9: 1

1: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_mgiMx7GDs7Am
https://dl.doubtnut.com/l/_jM5SGENobqFo


C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

1: 27

38. किसी वस्तु पर 7N का बल लग रहा है। बल की दिशा में

वस्तु 8m विस्थापित होती है। किया गया कार्य होगा

A. a. 7J

B. b. 8J

https://dl.doubtnut.com/l/_jM5SGENobqFo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrEvki58APUf


C. c. `15J

D. d. 56 J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. 5 kg द्रव्यमान की एक वस्तु 4m/s के  एक समान वेग

से गतिशील है। वस्तु की गतिज ऊर्जा कितनी होगी?

A. a. 12 J

B. b. 60 J

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrEvki58APUf
https://dl.doubtnut.com/l/_KoCdXq2hl2aX


C. c. 40 J

D. d. 240J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. 10 kg द्रव्यमान की एक वस्तु को धरती से 6m की

ऊँ चाई तक उठाया गया है। वस्तु की स्थितिज ऊर्जा कितनी

होगी?

A. a. 180 J

https://dl.doubtnut.com/l/_KoCdXq2hl2aX
https://dl.doubtnut.com/l/_CIecsWmSJnFN


B. b. 588 J

C. c. 5880J

D. d. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. 50kg की वस्तु को 10 m ऊपर उठाने में किया गया

कार्य है-

A. a. 500 J

https://dl.doubtnut.com/l/_CIecsWmSJnFN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dla5DFNzCwlS


B. b. 2500 J

C. c. 4900 J

D. d. 9800 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. एक लैंप 1000 J विद्युत ऊर्जा 10s में व्यय करता है।

इसकी शक्ति कितनी है?

A. 10 वाट,

https://dl.doubtnut.com/l/_Dla5DFNzCwlS
https://dl.doubtnut.com/l/_b01mDHZn5y3n


B. 100 वाट,

C. 1000 वाट

D. 10000 वाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी घर में एक महीने में ऊर्जा की 250 यूनिटें व्यय

हुई। यह ऊर्जा जूल में कितनी होगी?

A. a. 3.6 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_b01mDHZn5y3n
https://dl.doubtnut.com/l/_0CVFfIHBvKwi


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36 × 106J

9 × 108J

9 × 106J

44. 40kg द्रव्यमान का एक पिंड धरती से 5m की ऊँ चाई

तक उठाया जाता है। इसकी स्थितिज ऊर्जा कितनी है ?

(g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_0CVFfIHBvKwi
https://dl.doubtnut.com/l/_Rm8YklR46WvR


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200J

2000J

8J

1000J

45. एक क्रे न 20 सेकं ड में 10 मीटर ऊँ चाई तक 100 किग्रा

के  एक द्रव्यमान को उठाती है। क्रे न की शक्ति (

 लीजिए )g = 10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Rm8YklR46WvR
https://dl.doubtnut.com/l/_074mMO2VdeJC


A. a. 100 वाट.

B. b. 200 वाट

C. c. 250 वाट,

D. d. 500 वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक विधुत-हीटर (ऊष्मक) की घोषित शक्ति 1500 W है

| 10 घंटे में यह कितनी ऊर्जा का उपयोग करेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_074mMO2VdeJC
https://dl.doubtnut.com/l/_avnGUTY3WtTt


भौतिकी ध्वनि

A. a. 1.5kw,

B. b. 15 kwh

C. c. 150kwh,

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_avnGUTY3WtTt


1. ध्वनि तरंगे होती है

A. अनुप्रस्थ तरंग

B. अनुदैर्ध्य तरंग,

C. (1) और (2) दोनों.

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CpE5sm2N3nTM


2. किसी माध्यम में अनुदैर्ध्य तरंगों के  संचरण के  साथ

संचरित राशि है

A. पदार्थ

B. ऊर्जा

C. ऊर्जा एवं पदार्थ,

D. ऊर्जा, पदार्थ एवं संवेग।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k5JRJy1F7WO5
https://dl.doubtnut.com/l/_bbiWav7gOm3H


3. किसी अनुप्रस्थ तरंग में शामिल होते हैं

A. A. के वल शीर्ष,

B. B. के वल गर्त.

C. C.शीर्ष एवं गर्त दोनों,

D. D. विरलन एवं संपीडन।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी अनुदैर्ध्य तरंग में शामिल होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_bbiWav7gOm3H
https://dl.doubtnut.com/l/_VhpT3Sq4mJUx


A. A. के वल विरलन

B. B. के वल संपीडन,

C. C. शीर्ष एवं गर्त दोनों,

D. D. विरलन एवं संपीडन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. सितार का तार खींचने में तार में उत्पन्न तरंग

A. A. अनुप्रस्थ

https://dl.doubtnut.com/l/_VhpT3Sq4mJUx
https://dl.doubtnut.com/l/_OtQAl9WqE5kv


B. B. अनुदैर्ध्य

C. C. (1) और (2) दोनों,

D. D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. तरंगें किसी स्थान से अन्य स्थान तक किसी राशि x का

स्थानांतरण करती है। राशि x है

A. द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_OtQAl9WqE5kv
https://dl.doubtnut.com/l/_NkxlZiUj1LQ9


B. वेग

C. तरंगदैर्ध्य

D. ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. आवृत्ति का SI मात्रक है

A. मीटर

B. हर्टज

https://dl.doubtnut.com/l/_NkxlZiUj1LQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_fsjdU65YjDTc


C. सेकें ड

D. न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एकांक समय में पूर्ण होने वाले दोलनों की कु ल संख्या को

कहते हैं-

A. आयाम

B. वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_fsjdU65YjDTc
https://dl.doubtnut.com/l/_moA2c0DGWvhh


C. आवर्तकाल

D. आवृत्ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. तरंगदैर्ध्य का SI मात्रक है

A. 

B. 

C. 

m,

cm

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_moA2c0DGWvhh
https://dl.doubtnut.com/l/_C6AzhqRc7JMR


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cm/s

10. किसी तरंग के  तरंग वेग (V), तरंगदैर्ध्य  तथा

आवर्तकाल (T ) में क्या संबंध है?

A. 

B. 

C. 

(λ)

V = Tλ

V =
λ

T

T = V λ

https://dl.doubtnut.com/l/_C6AzhqRc7JMR
https://dl.doubtnut.com/l/_c0ANk6cpr0AP


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ = V T

11. अनुदैर्ध्य तरंग में एक संपीडन एवं बाद वाले विरलन के

बीच की दूरी है

A. 

B. 

C. 

λ

2

λ

4

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_c0ANk6cpr0AP
https://dl.doubtnut.com/l/_cmEpTRc4EeWR


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2λ

12. आवृत्ति एवं आवर्तकाल का गुणनफल होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

2

1

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cmEpTRc4EeWR
https://dl.doubtnut.com/l/_TuUNrOrzaBVP


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में किस ध्वनि का तारत्व अधिक है?

A. गिटार

B. कार का हॉर्न,

C. शेर की दहाड़

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_TuUNrOrzaBVP
https://dl.doubtnut.com/l/_V3V8AELJ9SUY


वीडियो उत्तर देखें

14. तरंग का कौन-सा गुण प्रबलता को निर्धारित करता है?

A. A. तरंगदैर्ध्य

B. B. आयाम

C. C. आवर्तकाल

D. D. आवृत्ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V3V8AELJ9SUY
https://dl.doubtnut.com/l/_fGFe3IFij2YI


15. तरंग का कौन-सा गुण तारत्व को निर्धारित करता है ?

A. तरंगदैर्ध्य

B. आयाम

C. आवृत्ति

D. आवर्तकाल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fGFe3IFij2YI
https://dl.doubtnut.com/l/_28DGGKX9rOFh


16. एकल आवृत्ति की ध्वनि को…………….कहते है।

A. टोन

B. स्वर

C. शोर

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EQuY6PfathGE


17. अप्रिय ध्वनि को कहते हैं

A. 1. टोन

B. 2. स्वर

C. 3. शोर

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vsDwejkx6FOp


18. सामान्य मनुष्य के  कानों के  लिए अय्यता परास क्या है?

A. 20 Hz से 20,000 Hz,

B. 20 Hz से 2,000 Hz

C. 200 Hz से 20,000.Hz,

D. 200 Hz से 2,000 Hz,

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_waimXgAqnkFA


19. 20,000 Hz की आवृत्ति से अधिक आवृत्ति की तरंगों को

कहते हैं

A. a. अवश्रव्य ध्वनि,

B. b. पराश्रव्य ध्वनि

C. c. श्रव्यता परास

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7mjF7PxE57Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_jfHCiOq1eFBb


20. 20 Hz से कम आवृत्ति वाले ध्वनि-तरंग को कहा जाता

है

A. a. अवश्रव्य ध्वनि

B. b. पराश्रव्य ध्वनि

C. c. श्रव्यता परास.

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfHCiOq1eFBb


21. ध्वनि संचरित हो सकती है

A. 1. के वल ठोसों में,

B. 2. के वल द्रवों में,

C. 3. के वल गैसों में,

D. 4. ठोस, द्रव एवं गैस में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FeXVJceGGxKB


22. निम्न में किस माध्यम में ध्यनि की चाल सबसे अधिक

होती है?

A. वायु

B. जल

C. लोहा

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cDylPiSGWhDm
https://dl.doubtnut.com/l/_Hpv1HndWjQ7l


23. ध्वनि तरंग का वेग किसमें सबसे अधिक होता है?

A. ठोस

B. द्रवं

C. गैस

D. निर्वात

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. वायु में ध्वनि तरंग की चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_Hpv1HndWjQ7l
https://dl.doubtnut.com/l/_WsyIRCfBPu5B


A. ताप पर निर्भर नहीं करती,

B. दाब के  साथ बढ़ती है

C. आर्द्रता में वृद्धि के  साथ बढ़ती है,

D. आर्द्रता में वृद्धि के  साथ घटती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. वायु में ध्वनि की चाल  पर होता है

A. 332 m/s,

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WsyIRCfBPu5B
https://dl.doubtnut.com/l/_6GbvkTje6aBV


B. 344 m/s,

C. 346 m/s

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108m/s

26. निर्वात में ध्वनि का वेग है

A. शून्य

B. न्यूनतम

https://dl.doubtnut.com/l/_6GbvkTje6aBV
https://dl.doubtnut.com/l/_OMwnvmmCz0c2


C. अधिकतम

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. ध्वनि का वेग किसमें सबसे कम होता है ?

A. 1. ठोस

B. 2. द्रव

C. 3. गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_OMwnvmmCz0c2
https://dl.doubtnut.com/l/_mVavQQrMRbKN


D. 4. निति

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. माध्यम का ताप बढ़ने से ध्वनि की चाल ...... है।

A. 1. बढ़ता है,

B. 2. घटता है

C. 3. कभी बढ़ता है और कभी,घटता है

D. 4. अपरिवर्तित रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mVavQQrMRbKN
https://dl.doubtnut.com/l/_yoVG9VjD7oqK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. आर्द्रता बढ़ने पर ध्यनि का वेग

A. घटता है,

B. स्थिर रहता है,

C. कभी घटता है और कभी बढ़ता है,

D. बढ़ता है।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_yoVG9VjD7oqK
https://dl.doubtnut.com/l/_BKB4tKLGpWpE


वीडियो उत्तर देखें

30. किसी दिए हुए माध्यम में एक ध्वनि तरंग की आवृति

220 Hz तथा 440 m/s वेग है । इस तरंग की तरंग-दैर्ध्य

की गणना कीजिये ।

A. a. 0.5 m

B. b. 0.05 sec

C. c. 4 m

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_BKB4tKLGpWpE
https://dl.doubtnut.com/l/_ivCtyftj3cye


वीडियो उत्तर देखें

31. ध्वनि तरंग की आवृत्ति 200 Hz है तो आवर्तकाल है

A. 0.005 sec

B. 0.05 sec

C. 0.5 sec

D. 0.0005 sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ivCtyftj3cye
https://dl.doubtnut.com/l/_R0JRZEyFYVhM


32. एक तरंग की आवृत्ति 100 Hz है। आवर्तकाल का मान

A. a. 0.1 sec

B. b. 0.01 sec

C. c. 0.001 sec

D. d. 0.0001 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R0JRZEyFYVhM
https://dl.doubtnut.com/l/_lwnKomlx8eXW


33. एक तरंग के  आवर्तकाल का मान 0.01 sec है, तरंग की

आवृत्ति है

A. a. 10 Hz

B. b. 100 Hz

C. c. 1000 Hz

D. d. 1 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yat4yrg5hjAJ


रसायन हमारे  आस पास के  पदार्थ

1. निम्न में से कौन पदार्थ है?

A. 1. स्नेह

B. 2. गंध

C. 3. घृणा

D. 4. वायु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GuATzA2pcway


2. निम्न में कौन पदार्थ है?

A. 1. कु र्सी

B. 2. विचार

C. 3. शीत

D. 4. गंध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uAHBzT6h5kom


3. निम्नलिखित में कौन पदार्थ नहीं है ?

A. हवा

B. जल

C. स्नेह

D. भोजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IifzcqxnzTFr


4. गैसों में विसरण का एक उदाहरण है

A. 1. इत्र के  सुगंध का हवा में फै लना,

B. 2. स्याही का पूरे  पानी में फै लना,

C. 3. कॉपर सल्फे ट के  क्रिस्टल को पानी में डालना,

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9yTvwrX7PmH


5. निम्नांकित में द्रव में कौन निश्चित है?

A. 1. आकार

B. 2. .वेग

C. 3. घनत्व

D. 4. आयतन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5V09AeiEXbaq


6. निम्नांकित में द्रव में कौन अनिश्चित है?

A. 1. घनत्य

B. 2. आकार

C. 3. आयतन

D. 4. द्रव्यमान

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SNfXff7W4ELU


7. किस अवस्था में अणुओं की ऊर्जा अधिकतम होती है?

A. ठोस

B. द्रव

C. गैस

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NjME91JcgFjs


8. किस अवस्था में अणुओं की ऊर्जा सबसे कम होती है ?

A. ठोस

B. द्रवं

C. गैस

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDhQy8A1YrsP


9. पदार्थ की किस अवस्था में अंतराणुक बल प्रबलतम होता

है?

A. 1. ठोस

B. 2. द्रवं

C. 3. गैस

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NChJNeDrUSTS
https://dl.doubtnut.com/l/_8WWBDz7UruN8


10. निम्न में किसमें कणों की अधिकतम गति होती है ?

A. 1. ठोस

B. 2. द्रवं

C. 3. गैस

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. जल का क्वथनांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_8WWBDz7UruN8
https://dl.doubtnut.com/l/_N75MSsNMATID


A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

100∘C

273∘C

373∘C

12. शुद्ध जल का क्वथनांक होता है

A. 1. 173K,

https://dl.doubtnut.com/l/_N75MSsNMATID
https://dl.doubtnut.com/l/_wbJVBgO6Go0J


B. 2. 273K.

C. 3. 373K,

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. बर्फ  का गलनांक है

A. 

B. 

100∘C

273∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_wbJVBgO6Go0J
https://dl.doubtnut.com/l/_u3LDg1vTdmxQ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

373∘C

14. बर्फ  का गलनांक होता है

A. 1. 270 K,

B. 2. 273 K

C. 3. 373 K

https://dl.doubtnut.com/l/_u3LDg1vTdmxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FlHKB7XCb1O6


D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. 300K तापक्रम बराबर है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

27∘C

25∘C

200∘C

273∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_FlHKB7XCb1O6
https://dl.doubtnut.com/l/_Knv9gV8Ypq5p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. 573K तापक्रम बराबर है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

200∘C

273∘C

300∘C

373∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Knv9gV8Ypq5p
https://dl.doubtnut.com/l/_sFij5lrBwBFT


वीडियो उत्तर देखें

17.  तापक्रम बराबर है

A. a. 237 K

B. b. 373 K

C. c. 298 K

D. d. 163 K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sFij5lrBwBFT
https://dl.doubtnut.com/l/_4E691kk8cAlQ


18.  तापक्रम बराबर है

A. a. 546 K

B. b. 646 K

C. c. 273 K

D. d. 100 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

373∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_4E691kk8cAlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8TXtxbIAJnZ4


19. गर्म भोजन या इत्र की गंध दूर तक किस कारण से फै ल

जाती है?

A. 1. विसरण

B. 2. संगलन

C. 3. वाष्पन

D. 4. द्रवण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QCOns6czlBl0
https://dl.doubtnut.com/l/_pUskDbWXrZlJ


20.  पर जल की भौतिक अवस्था क्या होगी?

A. 1.विलयन

B. 2. तरल

C. 3. गैस

D. 4. ठोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

21. कप की अपेक्षा प्लेट में चाय का तापमान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pUskDbWXrZlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sEFvuS1s2q4C


A. 1. अधिक

B. 2. कम

C. 3. बराबर

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. पर जल की भौतिक अवस्था क्या होगी?

A. 1. ठोस

250∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sEFvuS1s2q4C
https://dl.doubtnut.com/l/_IhvhSrrPdYPh


B. 2. तरल

C. 3. गैसीय

D. 4. विलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. गैस का द्रव में परिवर्तन कहलाता है

A. गैसीकरण

B. उर्ध्वपातन

https://dl.doubtnut.com/l/_IhvhSrrPdYPh
https://dl.doubtnut.com/l/_qOgtw5Laui3Z


C. संघनन

D. जमना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. ठोस से गैस में परिवर्तन कहलाता है

A. संघनन

B. जमना

C. वाष्पन

https://dl.doubtnut.com/l/_qOgtw5Laui3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_bDSYSTIrLGxQ


D. ऊर्ध्वपातन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी द्रव का वाष्प में परिवर्तन कहलाता है

A. संघनन

B. जमना

C. वाष्पन

D. ऊर्ध्वपातन

https://dl.doubtnut.com/l/_bDSYSTIrLGxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_le8iyhPaRqZe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26.  पर जल की भौतिक अवस्था क्या होगी?

A. ठोस

B. द्रव

C. गैसीय

D. विलयन

Answer: B

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_le8iyhPaRqZe
https://dl.doubtnut.com/l/_MTwfRbEGHc0z


वीडियो उत्तर देखें

27.  पर जल की भौतिक अवस्था क्या होगी?

A. ठोस

B. द्रव

C. वाष्प

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_MTwfRbEGHc0z
https://dl.doubtnut.com/l/_m8pE5innfyRm


28. शुष्क बर्फ  का रासायनिक नाम है

A. ठोस 

B. ठोस बर्फ

C. ठोस 

D. ठोस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

SO2

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_m8pE5innfyRm
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z7JAVJetCCQ


29. जब वाष्प संघनित होता है तो

A. 1. यह ऊष्मा अवशोषित करती है,

B. 2. यह. ऊष्मा उत्सर्जित करती है

C. 3. उसका ताप बढ़ जाता है।

D. 4. उसका ताप घट जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_maqaUrBMjkcZ


30. निम्नलिखित में कौन कपड़ा गर्मियों के  समय में अधिक

आरामदेह होता है?

A. पॉलिएस्टर

B. सिल्क

C. सूती

D. सिं थेटिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UrIwpdZJDl3v
https://dl.doubtnut.com/l/_SXCOrg7xcXpW


31. निम्न में किसके  कारण गर्मियों में घड़े का जल ठं डा होता है

A. वष्पीकरण

B. ऊर्ध्वपातन

C. संगलन

D. संघनन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. ताप का SI मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_SXCOrg7xcXpW
https://dl.doubtnut.com/l/_OxzcptpLJd2n


A. डिग्री सेल्सियस

B. फॉरेनहाइट

C. कै ल्विन

D. जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. गुप्त ऊष्मा का मात्रक है

A. कै लोरी

https://dl.doubtnut.com/l/_OxzcptpLJd2n
https://dl.doubtnut.com/l/_253A0fH7qxpE


B. जूल

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cal/∘ C

KJ /Kg

34. निम्न में सबसे अधिक संपीड़य. कौन है ?.

A. 1. ठोस

B. 2. द्रव

https://dl.doubtnut.com/l/_253A0fH7qxpE
https://dl.doubtnut.com/l/_QRfztHADxX6p


C. 3. गैस

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. 1 कै लोरी बराबर होता है

A. a. 1 जूल

B. b. 4.18 जूल

C. c. 0.24 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_QRfztHADxX6p
https://dl.doubtnut.com/l/_cNpcy2xSHzzP


D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा होती है

A. 1. 335 KJ/kg

B. 2. 2260 KJ/kg

C. 3. 322 KJ /Kg

D. 4. इनमें कोई नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_cNpcy2xSHzzP
https://dl.doubtnut.com/l/_lDRzhX6FObeY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. द्रव के  वाष्पन. की गुप्त ऊष्मा होती है

A. 1. 335 KJ/kg

B. 2. 2260 KJ/kg

C. 3. 322 KJ /Kg

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lDRzhX6FObeY
https://dl.doubtnut.com/l/_oYJScE1XiQ5U


वीडियो उत्तर देखें

38. कौन तीव्रतर विसरित होता है

A. 1. ठोस

B. 2. द्रव

C. 3. गैस

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oYJScE1XiQ5U
https://dl.doubtnut.com/l/_Twi7dPDwCBkP


39. प्रकृ ति में कौन-सा पदार्थ ठोस, द्रव और गैस तीनों

अवस्थाओं में पाया जाता है ?

A. ऑक्सीजन

B. नाइट्रो जन

C. हाइड्रो जन

D. जल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Twi7dPDwCBkP
https://dl.doubtnut.com/l/_HWRDRj47sjM0
https://dl.doubtnut.com/l/_3KA20j4FBDYI


40. पदार्थ की किस अवस्था में अंतराणुक बल प्रबलतम

होता है?

A. ठोस

B. द्रव

C. गैस

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3KA20j4FBDYI
https://dl.doubtnut.com/l/_BvB6p89JDOeE


41. निम्न में सबसे कम घनत्व किसका है?

A. 1. पानी

B. 2. लोहा

C. 3. रुई

D. 4. शहद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BvB6p89JDOeE


42. वह कौन-सा ताप है जिसपर फॉरेनहाइट और सेल्सियस

दोनो थर्मामीटर एक ही पठन बतलाते हैं?

A. a.  एवं 

B. b.  एवं 

C. c. एवं 

D. d. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−40∘F −40∘C

10∘C 10∘F

32∘F 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_iZEXii63LBJA
https://dl.doubtnut.com/l/_OhvgI9A6dDHg


43. एक स्वस्थ मनुष्य के  शरीर का ताप होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97∘F

98∘F

98.6∘C

100∘F

44. एक स्वस्थ मनुष्य का ताप होता है'

https://dl.doubtnut.com/l/_OhvgI9A6dDHg
https://dl.doubtnut.com/l/_jFtVCaVp6cUm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37∘C

42∘C

32∘C

40∘C

45.  और  में कौन बड़ा है ?

A. 

1∘C 1∘F

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jFtVCaVp6cUm
https://dl.doubtnut.com/l/_22FEcXpHZHiU


रसायन परमाणु एवं अणु

B. 

C. दोनों मान बराबर,

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1∘F

1. जल के  एक अणु में हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन के  भार का

अनुपात होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_22FEcXpHZHiU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAEKMHYXul6U


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 16

1: 8

8: 1

2: 1

2. जल अणु में प्रयुक्त तत्वों के  परमाणुओं की संख्या का

अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAEKMHYXul6U
https://dl.doubtnut.com/l/_PFa4rqHrupNj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

1: 3

3: 1

3. कै ल्सियम ऑक्साइड में कै ल्सियम एवं ऑक्सीजन के  भार

का अनुपात होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_PFa4rqHrupNj
https://dl.doubtnut.com/l/_8q2URtrz3H7s


A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 5

5: 2

3: 4

4: 3

4. अमोनिया के  एक अणु में नाइट्रो जन एवं हाइड्रो जन के  भार

का अनुपात होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_8q2URtrz3H7s
https://dl.doubtnut.com/l/_XV2jHziSY3fr


A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 8

1: 16

14: 3

3: 14

5.  के  एक अणु में कार्बन एवं ऑक्सीजन के  भार का

अनुपात होता है

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XV2jHziSY3fr
https://dl.doubtnut.com/l/_lHduw9cmZAi5


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8: 3

3: 8

1: 2

2: 1

6. निम्न में कौन-सा तत्व' बहुपरमाणुक है ?

A. 1. सल्फर

https://dl.doubtnut.com/l/_lHduw9cmZAi5
https://dl.doubtnut.com/l/_HuGveUPDCmMp


B. 2. फॉस्फोरस

C. 3. क्लोरीन

D. 4. ऑक्सीजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में कौन-सा तत्व द्विपरमाणुक है ?

A. 1. आर्गन

B. 2. फॉस्फोरस

https://dl.doubtnut.com/l/_HuGveUPDCmMp
https://dl.doubtnut.com/l/_X9J2FIQjmqNf


C. 3. सल्फर

D. 4. ऑक्सीजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में कौन-सा तत्व द्विपरमाणुक नहीं है ?

A. 1. हाइड्रो जन

B. 2. क्लोरीन

C. 3. नाइंट्रो जन

https://dl.doubtnut.com/l/_X9J2FIQjmqNf
https://dl.doubtnut.com/l/_gVRKlskz61gw


D. 4. हीलियमः

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. जल का रासायनिक सूत्र है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

HO

H2O

2HO

2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_gVRKlskz61gw
https://dl.doubtnut.com/l/_35AOZFKQIVIs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. सल्फर का आण्विक सूत्र है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: D

S

S2

S3

S8

https://dl.doubtnut.com/l/_35AOZFKQIVIs
https://dl.doubtnut.com/l/_XSyzv9CoaYtK


वीडियो उत्तर देखें

11. सल्पयूरिक अम्ल का रासायनिक सूत्र है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2CO3

H3SO4

H2SO4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_XSyzv9CoaYtK
https://dl.doubtnut.com/l/_ENR2FMyiw1KZ


12. बेकिं ग पाउडर (खाने वाला सोडा) का रासायनिक सूत्र है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

NaHCO3

NaCl

Na2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ENR2FMyiw1KZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yXhOJowHPUL1


13. अमोनियम सल्फे ट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2SO4

NH4(SO4)2

(NH3)2SO4

NH4SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_WndGd9o5VYCR


14. मैग्नीशियम क्लोराइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MgCl

Mg2Cl

MgCl

Mg2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_qjdg8VKbjUJs


15. कै ल्सियम कार्बोनेट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO2

Na2CO3

CaO

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_p2rLG6MAisnO


16. फे रिक ऑक्साइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeO2

FeO

Fe3O4

Fe2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_X84JF8qK6eXA


17. हाइड्रो जन सल्फाइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HS

HS2

H2S

H2S4

https://dl.doubtnut.com/l/_B51XR8T8dPHQ


18. हाइड्रो जन क्लोराइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCl

HCl2

H2Cl

H2Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_1YtozDx1GZ2w


19. सोडियम ऑक्साइड का सूत्र है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaO

Na2O

NaO2

Na3O

https://dl.doubtnut.com/l/_tdHL6xawh6TW


20. कै ल्सियम हाइड्रॉ क्साइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

CaOH2

Ca2(OH)

https://dl.doubtnut.com/l/_EpUOIc3QUkWw


21. कार्बन टेट्रा क्लोराइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CCl

CCl2

CCl3

CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_OrZKvMM0L377


22. सोडियम सल्फाइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaS

Na2S

NaS2

NaS3

https://dl.doubtnut.com/l/_cR6IUpzzM3aI


23. ऐलुमिनियम ऑक्साइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3

Al2O2

AlO3

AlO

https://dl.doubtnut.com/l/_q3JGuuLAtLD6


24. ऐलुमिनियम क्लोराइड का सूत्र है

A. 1. 

B. 

C. 3. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AlCl

AlCl3

AlCl2

Al2Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_uI7Ng3iSYCWm


25. जल में उपस्थित तत्व के  नाम हैं

A. 1. हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन

B. 2. के वल ऑक्सीजन

C. 3. हाइड्रो जन एवं नाइट्रो जन,

D. 4. के वल हाइड्रो जन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8SNBYT5sErJh


26. बुझा हुआ चूना में उपस्थित तत्व के  नाम हैं

A. 1. कै ल्सियम एवं ऑक्सीजन,

B. 2. कै ल्सियम, ऑक्सीजन एवं हाइड्रो जन

C. 3. के वल कै ल्सियम

D. 4. ऑक्सीजन एवं हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9VC8oKYPnsiW


27. निम्न में सोडियम तत्व का प्रतीक कौन है?

A. Na

B. S

C. Se

D. Si

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hxiiCJfLwT9H


28. Na किस तत्व का संके त है?

A. 1. सोडियम

B. 2. पोटैशियम

C. 3. कै ल्सियम

D. 4. मैग्नीशियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TRKfmnyUSaOP


29.  का आण्विक द्रव्यमान है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

44u

38u

28u

https://dl.doubtnut.com/l/_FpCULp7itEXr


30.  का आण्विक द्रव्यमान है।

A. 1. 34 u

B. 2. 62 u

C. 3. 63 u

D. 4. 39u

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_IGxh7IWHbJ85


31.  का आण्विक द्रव्यमान है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH4

10u

16u

42u

44u

https://dl.doubtnut.com/l/_9CEZ4pbW14xW


32. का आण्विक द्रव्यमान है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

16u

17u

42u

44u

https://dl.doubtnut.com/l/_fMUuJzUDDb4J


33.  का सूत्र इकाई-द्रव्यमान है

A. 1. 58.5 u

B. 2. 58 u

C. 3. 35.5 u

D. 4. 5.85 u

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_NntPxTqGbsWo


34. का सूत्र इकाई द्रव्यमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCl2

40u

71u

75.5u

111u

https://dl.doubtnut.com/l/_jxurazAXQxYS


35.  का सूत्र इकाई द्रव्यमान है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

16u

23u

39u

62u

https://dl.doubtnut.com/l/_gYb8jewHyaiS


36. अणु में कितने परमाणु विद्यमान हैं ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_QBsf8JXneG4h


37. निम्न में कितने परमाणु विध्यमान है ? 

(i)  अन्य एवं  आयन?

A. a. 1

B. b. 3

C. c. 5

D. d. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S        PO3 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_NHyoXERO1yGI
https://dl.doubtnut.com/l/_hdgxChf5hxBp


38. ऑक्सीजन की परमाणुकता क्या है ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hdgxChf5hxBp


39. निम्न में कौन-सा परमाणु द्रव्यमान इकाई के  लिए मानक

रूप में लिया गया ?

A. कार्बन-12,

B. कार्बन-14,

C. ऑक्सीजन-16

D. हाइड्रो जन-1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a8mPKy8sfMxU
https://dl.doubtnut.com/l/_jhZgsq7kS7Ux


40. ऑक्सीजन का एक परमाणु कार्बन-12 के  एक परमाणु

से कितने गुणा भारी है ?

A. A. गुणा

B. B. गुणा

C. C. गुणा

D. D. 16 गुणा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

4

3

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jhZgsq7kS7Ux


41. एक परमाणु द्रव्यमान समान है

A.  ऑक्सीजन परमाणु,

B. कार्बन -12 का 

C. हाइड्रो जन गैस एक परमाणु का द्रव्यमान,

D. कार्बन -14 का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

16

1

12

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_ZShQS88feKIN


42. प्रकृ ति में उत्कृ ष्ट गैसें किस रूप में उपस्थित होती हैं ?

A. अणु

B. परमाणु

C. आयन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLPItNIW1v4w


रसायन परमाणु की संरचना

43. प्रकृ ति में उत्कृ ष्ट गैसें किस रूप में उपस्थित होती हैं ?

A. 1. अणु

B. 2. परमाणु

C. 3. आयन

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5eKU4HOeiP7q


1. कै थोड से निकलने वाले ऋण आवेशित कणों को क्या

कहते है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

D. पॉजिट्रॉ न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ls3Zr2eac37F
https://dl.doubtnut.com/l/_5IeFwpSd9HWi


2. कै थोड किरणों पर आवेश की प्रकृ ति होती है

A. धन

B. ऋण

C. (1) और (2) दोनों,

D. कोई आवेश नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5IeFwpSd9HWi


3. कै थोड किरणे प्रवाह है-

A. इलेक्ट्रॉ नों के

B. प्रोटॉनों के .

C. न्यूट्रॉ नों के

D. परमाणुओं के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SyoTpK9zYvKQ


4. के नाल किरणें किसका किरण पूँज है?

A. प्रोटॉन

B. इलेक्ट्रॉ न

C. न्यूट्रॉ न

D. कण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_ABKxcua31msh


5. परमाणु का नाभिक होता है

A. धनावेशित

B. ऋणावेशित

C. उदासीन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feYRGllCmsbA


6. परमाणु के  नाभिक की खोज किसने किया?

A. ई० गोल्डस्टीन.

B. रदरफोर्ड

C. चैडविक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxKzsbjPk8pN


7. इलेक्ट्रॉ न का आविष्कार किसने किया?

A. ई० गोल्डस्टीन,

B. चैडविक,

C. जे० जे० टॉमसन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iFO7yIRlS68y


8. प्रोटॉन का आविष्कार किसने किया? :

A. जे० जे० टॉमसन,

B. गोल्डस्टीन

C. चैडविक

D. अरनेस्ट रदरफोर्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z2tWHidFuI1s


9. न्यूट्रॉ न की खोज किसने किया ?

A. जे० चैडविक

B. अरनेस्ट रदरफोर्ड

C. जे० जे० टॉमसन

D. भील्सबोर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7txvbM9Q7Ki


10. इलेक्ट्रॉ न का सापेक्ष आवेश है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+I

−I

0

https://dl.doubtnut.com/l/_VRVrA656szb1


11. प्रोटॉन का सापेक्ष आवेश है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

+1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_2DrR1Dru9qAn


12. न्यूट्रॉ न का सापेक्ष आवेश है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

+1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_YoM3AiIXaEeo


13. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान हाइड्रो जन,परमाणु के  द्रव्यमान के

कितना गुणा होता है ?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

200

1

2000

1

100

1

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_5vlM9LV0Yrsf
https://dl.doubtnut.com/l/_y8T1pbKZsg6t


14. इलेक्ट्रॉ न का निरपेक्ष द्रव्यमान होता है

A. 

B. 

C. 

D. kg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.11 × 10− 28Kg

1.11 × 10− 28Kg

1.11 × 10− 31Kg

9.11 × 10− 31

15. हाइड्रो जन परमाणु में कौन-सा कण नहीं होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_y8T1pbKZsg6t
https://dl.doubtnut.com/l/_5Vh9Y4R3wPIA


A. a. प्रोटॉन

B. b. न्यूट्रॉ न

C. c. इलेक्ट्रॉ न

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. परमाणु के  नाभिक में निम्नांकित में कौन-से कण उपस्थित

होते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_5Vh9Y4R3wPIA
https://dl.doubtnut.com/l/_f1KbluskkFDB


A. इलेक्ट्रॉ न एवं प्रोटॉन,

B. प्रोटॉन एवं न्यूट्रॉ न,

C. इलेक्ट्रॉ न एवं न्यूट्रॉ न,

D. इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन एवं न्यूट्रॉ न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. रदरफोर्ड का अल्फा कण प्रकीर्णन प्रयोग किसकी खोज

के  लिए उत्तरदायी था?

https://dl.doubtnut.com/l/_f1KbluskkFDB
https://dl.doubtnut.com/l/_yLRgy3mLRjS3


A. परमाणु के न्द्रक,

B. इलेक्ट्रॉ न

C. प्रोटॉन

D. न्यूट्रॉ न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. परमाणु की द्रव्यमान संख्या निर्धारित करने वाला कण है

A. a. इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_yLRgy3mLRjS3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeIT11Z1OsI5


B. b. न्यूट्रॉ न

C. c. -कण,

D. d. -कण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

β

19. L कक्ष में कितने इलेक्ट्रॉ न उपस्थित हो सकते है ?

A. 2

B. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ZeIT11Z1OsI5
https://dl.doubtnut.com/l/_fzQWKyXa2Bj3


C. 8

D. 18

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. K कोश में इलेक्ट्रॉ न की अंधिकतम संख्या होती है

A. 

B. 2,

C. 3,

1,

https://dl.doubtnut.com/l/_fzQWKyXa2Bj3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiLkEopy9YSz


D. 4,

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. परमाणु के  चौथे कोश (N) में अधिक-से-अधिक कितने

इलेक्ट्रॉ न रह सकते हैं?

A. 2

B. 8

C. 18

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiLkEopy9YSz
https://dl.doubtnut.com/l/_soEw68oTY9Uu


D. 32

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. सोडियम तत्व के  परमाणु के  Mकोश में कितने इलेक्ट्रॉ न

होते हैं?

A. 1

B. 2

C. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_soEw68oTY9Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_foXO8zuRNNJM


D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी कक्षा में अधिकतम इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

n2

(n − 1)2

2n2

n3

https://dl.doubtnut.com/l/_foXO8zuRNNJM
https://dl.doubtnut.com/l/_EL9gDH6Mmzzz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. हाइड्रो जन की संयोजकता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_EL9gDH6Mmzzz
https://dl.doubtnut.com/l/_KbkisWkHZJNe


वीडियो उत्तर देखें

25. मैग्नीशियम की संयोजकता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KbkisWkHZJNe
https://dl.doubtnut.com/l/_AUMF8CkFRhaT


26. ऐल्युमिनियम की संयोजकता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUMF8CkFRhaT
https://dl.doubtnut.com/l/_6guzhBcfn92y


27. फ्लोरीन की संयोजकता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cjk4bVRGLAQe


28. किसी तत्व का परमाणु संख्या 16 है। इसकी संयोजकता

है

A. 8

B. 6

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G4aOxXXBYsIa
https://dl.doubtnut.com/l/_jAGpkaX4vlKd


29. सोडियम की बाहरी कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 11

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. Be परमाणु के  द्वितीय कोश में इलेक्ट्रॉ न की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_jAGpkaX4vlKd
https://dl.doubtnut.com/l/_gTWsC1k5iuiN


A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. N परमाणु के  द्वितीय कोश में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_gTWsC1k5iuiN
https://dl.doubtnut.com/l/_WKORAcyJUVAc


B. 5

C. 3

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32.  आयन में संयोजकता इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 16

B. 8

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_WKORAcyJUVAc
https://dl.doubtnut.com/l/_lu7JWkzUeBwz


C. 17

D. 18

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33.  आवन में संयोजकता इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_lu7JWkzUeBwz
https://dl.doubtnut.com/l/_dkFZvUIP12Am


D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 2,8,

B. 2,8,1,

C. 2,8,2,

D. 2,8,3,

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_dkFZvUIP12Am
https://dl.doubtnut.com/l/_Z388z0TUv4R7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 2,8,

B. 2,8,7,

C. 2,8,8,

D. 2,8,3,

Answer: C

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_Z388z0TUv4R7
https://dl.doubtnut.com/l/_zQuZ7qasJ9DV


वीडियो उत्तर देखें

36. सोडियम का सही इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न में कौन-सा

है?

A. 2,8,

B. 2,1,8,

C. 8,2,1,

D. 2,8,1,

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQuZ7qasJ9DV
https://dl.doubtnut.com/l/_IFMNXZFWAarW


वीडियो उत्तर देखें

37. ऑक्सीजन (8) इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखें ।

A. 2,8,

B. 2,6

C. 2,8,6

D. 6,2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IFMNXZFWAarW
https://dl.doubtnut.com/l/_wN1ipK5GRLsP
https://dl.doubtnut.com/l/_YHdCQeslSsfn


38. कार्बन का सही इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न में कौन-सा है

?

A. 2,8,

B. 8,2

C. 2,4

D. 4,2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YHdCQeslSsfn
https://dl.doubtnut.com/l/_2BWOzuTajJML


39. बोरन का सही इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न में कौन-सा है

?

A. 2,2,

B. 2,3

C. 2,4,

D. 2,5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2BWOzuTajJML


40. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 2,8,3 है, तो तत्व

होगा

A. Cl

B. Na

C. Al

D. Ca

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RrMHiMIIfIM1
https://dl.doubtnut.com/l/_TgUIkeANPaG5


41. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 2,8,1 है । आवर्त

सारणी में इसका स्थान बताइये ।

A. Cl

B. Na

C. Al

D. Ca

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TgUIkeANPaG5


42.  के  लिए कार्बन की द्रव्यमान संख्या है

A. a. 6

B. b. 12

C. c. 18

D. d. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_bbgkDAdAdNcO


43. संके त  में परमाणु संख्या और द्रव्यमान संख्या

बताएँ  ।

A. a. 7

B. b. 14

C. c. 21

D. d. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14
7 N

https://dl.doubtnut.com/l/_g1eGS37Hpfbi
https://dl.doubtnut.com/l/_rnFm0dGN1g9A


44.  में न्यूट्रॉ नों की संख्या है

A. a. 11

B. b. 12

C. c. 23

D. d. 34

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23
11Na

45. नाभिक  में उपस्थित न्यूट्रॉ नों की संख्या है88
38Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_rnFm0dGN1g9A
https://dl.doubtnut.com/l/_iFsC3c2nVuOL


A. a. 88

B. b. 50

C. c. 38

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46.  की द्रव्यमान संख्या है

A. a. 11

23
11Na

https://dl.doubtnut.com/l/_iFsC3c2nVuOL
https://dl.doubtnut.com/l/_Cit2TZNIfbd4


B. b. 12

C. c. 23

D. d. 34

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. नाभिक  में उपस्थित न्यूट्रॉ नों की संख्या है-

A. a. 6

B. b. 7

13
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_Cit2TZNIfbd4
https://dl.doubtnut.com/l/_ih7A6uZipKCB


C. c. 13

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48.  की परमाणु संख्या है

A. a. 52

B. b. 18

C. c. 35

35
17Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_ih7A6uZipKCB
https://dl.doubtnut.com/l/_1eFy5TfyE4AM


D. d. 17

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49.  में न्यूट्रॉ नों की संख्या है

A. a. 44

B. b. 35

C. c. 79

D. d. 114

79
35Br

https://dl.doubtnut.com/l/_1eFy5TfyE4AM
https://dl.doubtnut.com/l/_t4jgFVyfhhc1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50.  में न्यूट्रॉ नों की संख्या है

A. a. 8

B. b. 16

C. c. 24

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: A

16
8 O

https://dl.doubtnut.com/l/_t4jgFVyfhhc1
https://dl.doubtnut.com/l/_TsLQffTjdrfA


वीडियो उत्तर देखें

51. किसी तत्व के  परमाणु में 13 प्रोटॉन एवं 14 न्यूट्रॉ न है।

तत्व का परमाणु द्रव्यमान है

A. a. 13

B. b. 14

C. c. 1

D. d. 27

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TsLQffTjdrfA
https://dl.doubtnut.com/l/_ffOQrDM4XiDY


वीडियो उत्तर देखें

52. किसी तत्व के  परमाणु में 11 प्रोटॉन एवं 12 न्यूट्रॉ न हैं।

तत्व का परमाणु द्रव्यमान होगा

A. a. 12

B. b. 11

C. c. 1

D. d. 23

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffOQrDM4XiDY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnY3Qe5vLVoo


53. किसी तत्व के  परमाणु में 18 न्यूट्रॉ न एवं 17 प्रोटॉन हैं।

तत्व का परमाणु द्रव्यमान होगा

A. a. 35

B. b. 17

C. c. 18

D. d. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnY3Qe5vLVoo
https://dl.doubtnut.com/l/_1dTbfq8MxfZb


54. किसी तत्व के  एक परमाणु में 19 प्रोटॉन एवं 20 न्यूट्रॉ न

हैं। इस तत्व की द्रव्यमान संख्या होगी

A. a. 19

B. b. 20

C. c. 39

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqWQ4xJMKQCF
https://dl.doubtnut.com/l/_RyoGU2a3tlcq


55. यदि किसी तत्व का परमाणु संख्या A तथा परमाणु

द्रव्यमान z है, तो उसके  परमाणु में उपस्थित न्यूट्रॉ नों की

संख्या होगीI

A. A

B. A+Z

C. A-Z

D. Z-A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RyoGU2a3tlcq
https://dl.doubtnut.com/l/_LHovw5tBB4fU


56. यदि किसी परमाणु में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 8 और

प्रोटॉन की संख्या 8 है। परमाणु की परमाणु संख्या क्या है ?

A. a. 0

B. b. 8

C. c. 16

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LHovw5tBB4fU


57. अक्रिय गैस है

A. Na

B. He

C. Cl

D. Mg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hr8AqtMWOMgd


58. अक्रिय गैस नहीं है

A. He

B. Ne

C. Ar

D. Li

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMJrrdnJVCVD


59. अक्रिय गैस किस रूप में पाए जाते हैं?

A. 1. अणु

B. 2. परमाणु

C. 3. आयन

D. 4. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63FjK03cwWd8


60. हीलीयम परमाणु का परमाणु द्रव्यमान 4 है और उसके

नाभिक में 2 प्रोटॉन हैं। उसमें कितने न्यूट्रॉ न हैं।

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XafeLXyuOWFF
https://dl.doubtnut.com/l/_7kWZn34CLC33


61. एक तत्व की द्रव्यमान संख्या 23 है। उसमें 11 इलेक्ट्रॉ न

हैं। उसमें न्यूट्रॉ नों की संख्या क्या है?

A. 11

B. 23

C. 34

D. 12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kWZn34CLC33


62. यदि किसी परमाणु में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 8 है और

प्रोटॉन की संख्या भी 8 है तब परमाणु का क्या आयेश है?

A. 0

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_CcssKrjRvE1A
https://dl.doubtnut.com/l/_JrPGPxT8jDhs


63. एक तत्व के  समस्थानिक में होते हैं

A. समान भौतिक गुण,

B. भिन्न रासायनिक गुण,

C. न्यूट्रॉ नों की अलग-अलग संख्या,

D. भिन्न परमाणु संख्या

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. एक तत्व के  समभारिक होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_JrPGPxT8jDhs
https://dl.doubtnut.com/l/_GbaQtFZY3Hf1


A. समान भौतिक गुण,

B. मिन्न रासायनिक गुण

C. प्रोटॉन, की अलग-अलग संख्या

D. समान. परमाणु संख्या

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. तथा हैं-

A. समभारिक

12
6 C 14

6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_GbaQtFZY3Hf1
https://dl.doubtnut.com/l/_2s5sImqvVNu7


B. समावयवी

C. समस्थानिक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. तथा हैं-

A. समभारिक

B. समावयवी

14
6 C 14

7 C

https://dl.doubtnut.com/l/_2s5sImqvVNu7
https://dl.doubtnut.com/l/_kx9Eav58jLwV


C. समस्थानिक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. कैं सर के  उपचार में किसके  समस्थानिक का उपयोग

होता है?

A. यूरे नियम

B. कोबाल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_kx9Eav58jLwV
https://dl.doubtnut.com/l/_zv5jguei3oDK


C. आयोडीन

D. क्लोरीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. घंघा रोग के  इलाज में किसके  समस्थानिक का उपयोग

होता है ?

A. यूरे नियम

B. कोबाल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_zv5jguei3oDK
https://dl.doubtnut.com/l/_pbQuuiCVdsZQ


C. आयोडीन

D. क्लोरीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. एक ही तत्व के  वे परमाणु जिनकी परमाणु संख्या समान

लेकिन द्रव्यमान संख्या भिन्न-भिन्न होती है. कहलाता है

A. समभारिक

B. समस्थानिक

https://dl.doubtnut.com/l/_pbQuuiCVdsZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vBypMaFdyn6I


जीव विज्ञान जीवन की मौलिक इकाई

C. समावयवी

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सर्वप्रथम कोशिका की खोज किसने की?

A. रॉबर्ट हुक

https://dl.doubtnut.com/l/_vBypMaFdyn6I
https://dl.doubtnut.com/l/_RVFULWEut5Ne


B. ल्यूयेनहक

C. एम० स्लीडन,

D. टी० स्वान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कोशिका की खोज कब हुई ?

A. 1665 ई०

B. 1674 ई०.

https://dl.doubtnut.com/l/_RVFULWEut5Ne
https://dl.doubtnut.com/l/_ufntFAiVP5lK


C. 1855 ई०.

D. 1940 ई०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सेल (कोशिका) शब्द की उत्पत्ति से संबंधित वैज्ञानिक का

नाम है

A. एम० स्लीडन तथा टी० स्थान,

B. वाट्सन तथा क्रिक,

https://dl.doubtnut.com/l/_ufntFAiVP5lK
https://dl.doubtnut.com/l/_tRUSRJHR87Sx


C. नॉल और रस्का

D. रॉबर्ट हुक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. कोशिका सिद्धांत का प्रतिपादन किसने किया था ?

A. रॉबर्ट हुक

B. ल्यूवेन हॉक.

C. जौनसन

https://dl.doubtnut.com/l/_tRUSRJHR87Sx
https://dl.doubtnut.com/l/_qEueCwT9th0Z


D. श्लाइडेन एवं श्वान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. जीवद्रव्य सिद्धान्त सर्वप्रथम किसने प्रतिपादित किया?

A. पुरोकं ज

B. रॉबर्ट पाउन.

C. रॉबर्ट हुक

D. विरघो

https://dl.doubtnut.com/l/_qEueCwT9th0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_i9ChmKZ6dj7s


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. मानव शरीर की सबसे बड़ी कोशिका है

A. तंत्रिका कोशिका

B. गुर्दे की कोशिका,

C. यकृ त कोशिका,

D. पेशी कोशिका

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_i9ChmKZ6dj7s
https://dl.doubtnut.com/l/_oBhbdGUDsYjN


वीडियो उत्तर देखें

7. जीव शरीर की रचनात्मक एवं कार्यात्मक इकाई क्या है? .

A. कोशिका

B. ऊतक

C. जीवद्रव्य

D. माइटोकॉन्ड्रिया

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oBhbdGUDsYjN
https://dl.doubtnut.com/l/_5pnTJ6lQihmI


8. सबसे छोटा कोशिकीय जीव।

A. यीस्ट

B. जीवाणु

C. अमीया

D. माइक्रोप्लाज्मा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pnTJ6lQihmI
https://dl.doubtnut.com/l/_m4wZdaEPGXwd


9. आत्महत्या का थैला कहलाता है

A. लवक

B. लाइसोसोम

C. रिक्तिका

D. के न्द्रिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CBkfzxUGcZz0


10. कौन-सा कोशिकांग .पाचक थैली. कहलाता है और क्यों?

A. लवक

B. लाइसोसोम

C. रिक्तिका

D. के न्द्रिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TaOwIsGMXY3Q


11. कोशिका का रसोईघर कहलाता है -

A. लाइसोसोम

B. राइबोसोम

C. हरित लवक,

D. वर्णीलवक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nAemCMYFBudh


12. पादप कोशिका के  बाह्य आवरण का क्या नाम है?

A. कोशिका भित्ति.

B. कोशिका झिल्ली

C. के न्द्रक झिल्ली

D. प्लाज्मा झिल्ली

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_scxI4pJslBd0


13. तारक के न्द्रक का कार्य है

A. DNA संश्लेषण

B. तर्क  निर्माण,

C. श्वसन

D. जनन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dEYwqId4Qwol


14. के न्द्रक में पाये जाते हैं?

A. क्रोमोसोम

B. लाइसोसोम

C. राइबोसोम

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yWFxQO55MUNn


15. इनमें से कौन प्रोटीन निर्माण का के न्द्र है?

A. माइटोकॉन्ड्रिया

B. क्लोरोप्लास्ट

C. राइबोसोम

D. लाइसोसोम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0WSBu8KHxhKr


16. पादप कोशिका का कौन-सा भाग निर्जीव होता है?

A. कोशिका भित्ति

B. कोशिका झिल्ली

C. के न्द्रक झिल्ली

D. प्लाज्मा झिल्ली।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2WWt8RAn0uet


17. तारककाय पाया जाता है

A. कोशिकाद्रव्य में

B. गुणसूत्र में,

C. के न्द्रक में,

D. के न्द्रिका में

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WXIBWccj7Oft


18. वर्णात्मक पारगम्य झिल्ली कहते हैं

A. कोशिका द्रव को,

B. के न्द्रक को,

C. कोशिका झिल्ली को

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7GxOjGXUE7b5


19. पीले, नारंगी अथवा लाल रंग के  रंजकों में कौन-सा पदार्थ

पाया जाता है ?

A. कै रोटीन

B. सैफ्रानिन

C. मेथालीन ब्लू,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGDa4sBlZxzB
https://dl.doubtnut.com/l/_KfaCUBamRBQN


20. के न्द्रक द्रव्य में मुख्यतः कितने प्रकार की रचनाएँ  पायी

जाती है?

A. दो

B. तीन

C. चार

D. पाँच

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KfaCUBamRBQN


21. एककोशिक जीव नहीं है

A. यूग्लीना

B. अमीबा

C. जीवाणु

D. कवक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r3W4IftGnAAZ


22. झिल्लियों से घिरा हुआ कोशिका द्रव्य में पाया जाने

वाला 'अंगक जिसमें पाचक रसायन या इन्जाइम पाये जाते हैं

कहलाता है

A. माइटोकॉन्ड्रिया

B. लाइसोसोम

C. के न्द्रिका

D. तारककाय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IxoRrpYbJJIu


23. कोशिका के  अंदर प्रोटीन का संश्लेषण कहाँ होता है?

A. लाइसोसोम में,

B. प्लाज्मा झिल्ली में,

C. राइबोसोम में,

D. गॉल्जी उपकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PO2S74rqwpq5


24. माइटोकॉन्ड्रिया का एक कार्य है

A. ऊर्जा उत्पादन,

B. ऊर्जा अवशोषण,

C. (1) और (2) दोनों

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nurp9mZY5mQt


25. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी का अधिकतम आवर्धन है

A. 100 X

B. 1000 X

C. 20,000 X

D. 2,00,,000X

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lezVSvJcLhKN


26. कोशिका के  किस अंगक में ATP बनता है ?

A. माइटोकॉन्ड्रिया

B. प्लैस्टिड

C. लाइसोसोम

D. अंतर्द्रव्यी जालिका

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FO2fZWvSXEYY


27. पादप और जन्तु कोशिका में प्रमुख अंतर है

A. पोषण संबंधी

B. गति संबंधी,

C. वृद्धि संबंधी,

D. श्वसन संबंधी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pVHJ4tLjG7Nu


28. लाइसोसोम के  निर्माण में कौन-सा कोशिकांग सहायक है

?

A. अंतर्द्रव्यी जालिका,

B. गॉल्जी उपकरण,

C. प्लैस्टिड

D. रसधानियाँ

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4LmbbrovdzYr
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx2692VOgZCX


29. विष एवं दवाओं के  जहरीलेपन को समाप्त करने में कौन-

सा कोशिकांग सहायक है?

A. अंतर्द्रव्यी जालिका

B. गॉल्जी उपकरण

C. प्लैस्टिड

D. रसधानियाँ

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx2692VOgZCX


30. कौन-सा लवक प्रकाश संश्लेषण के  लिए आवश्यक है ?

A. क्रोमोप्लास्ट

B. ल्यूकोप्लास्ट

C. क्लोरोप्लास्ट

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lUflyKpKkPNH


31. कोशिका में क्रोमोसोम कहाँ पाये जाते हैं?

A. के न्द्रक

B. कोशिका भित्ति

C. कोशिका द्रव्य

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qtLx3cfygxqr


32. पादप कोशिका की भित्ति किस पदार्थ से बनी है? -

A. स्टार्च

B. सेल्यूलोज

C. प्रोटीन

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lHtaokrNqJfl


जीव विज्ञान ऊतक

33. कोशिका झिल्ली किसमें उपस्थित होती है ?

A. पादप कोशिका में,

B. जंतु कोशिका में,

C. (1) और (2) दोनों,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QwuH4vDJLXpF


1. पौधों की लंबाई में वृद्धि किस ऊतक की क्रियाशीलता के

कारण होती है ?

A. शीर्षस्थ विभज्योतक,

B. पार्श्व विभज्योतक,

C. अंतर्विष्ट विभज्योतक,

D. संहयन ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fO6AvmDsGx9S
https://dl.doubtnut.com/l/_I1bXG4QIFQrE


2. किस प्रकार के  ऊतकों की क्रियाशीलता के  कारण पौधों

में वार्षिक वलय बनते हैं?

A. संवहन ऊतक

B. पार्श्व विभज्योतक,

C. शीर्षस्थ विभज्योतक

D. दृढ़ ऊतक।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I1bXG4QIFQrE
https://dl.doubtnut.com/l/_xUfbkLXZBxVH


3. पौधों में जड़ और तने की मोटाई किस ऊतक के  कारण

बढ़ती है?

A. कैं बियम

B. संवहन ऊतक

C. दृढ़ ऊतक,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xUfbkLXZBxVH


4. मृदू तक की कोशिकाओं के  बीच पाए जाते हैं

A. लिग्निन

B. अंतर कोशिकीय स्थान,

C. सुबरिन

D. तन्तु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LMNEExaZJdKV


5. जिस मृदू तक की कोशिकाओं में हरित लवक पाया जाता

है,उसे कहते हैं

A. दृढ ऊतक,

B. क्लोरेन्काइमा

C. पर्णहरित

D. स्थूलकोण ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0QKrwJVst1vR
https://dl.doubtnut.com/l/_OIeuVjxpkhVP


6. नारियल का रेशा किस ऊतक का बना होता है?

A. संवहन ऊतक,

B. दृढ ऊतक,

C. विभज्योतक ऊतक,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में कौन फ्लोएम का भाग है?

https://dl.doubtnut.com/l/_OIeuVjxpkhVP
https://dl.doubtnut.com/l/_Hc7cioeW620C


A. ट्रै कीड

B. वाहिका

C. चालनी नलिका

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

8. जाइलम और फ्लोएम. किस प्रकार के  ऊतक हैं ?

A. दृढ़ ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_Hc7cioeW620C
https://dl.doubtnut.com/l/_Ux4OHWEf6cXB


B. मृदु तक,

C. संवहन ऊतक,

D. रक्षी ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. जाइलम में उपस्थित जीवित कोशिका का क्या नाम है ?

A. ट्रै कीड्स

B. जाइलम नलिकाएँ .

https://dl.doubtnut.com/l/_Ux4OHWEf6cXB
https://dl.doubtnut.com/l/_NkZHHXGOgp1x


C. जाइलम तंतु

D. जाइलम मृदू तक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. ट्रै कीड्स पाए जाते हैं

A. जाइलम में

B. फ्लोएम में,

C. वसीय ऊतकों में

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZHHXGOgp1x
https://dl.doubtnut.com/l/_XEsh8Y7eRD3s


D. पेशियों में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन जाइलम का भाग नहीं है ?

A. ट्रै कीड्स

B. जाइलम नलिकाएँ ,

C. जाइलम तंतु,

D. चालनी नलिका

https://dl.doubtnut.com/l/_XEsh8Y7eRD3s
https://dl.doubtnut.com/l/_jLj72ShbJ3fI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. मूंगफली और बादाम के  छिलकों में पाए जाते हैं?

A. हरित लयक,

B. अंतर कोशिकीय एपान,

C. स्कलेरीड्स

D. चालनी पट्टा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_jLj72ShbJ3fI
https://dl.doubtnut.com/l/_pLTp0s2LWJWb


उत्तर देखें

13. ट्रै कियां और अंडवाहिनी में पाए जाने वाले ऊतक हैं

A. पक्ष्मलं एपीथीलियम

B. घनाकार एपीथीलियम,

C. वसीय ऊतक

D. कं काल ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pLTp0s2LWJWb
https://dl.doubtnut.com/l/_naQirLgzvfzx


14. कॉन्ड्रियोब्लास्टै कोशिकाएँ  किस ऊतक में पाई जाती है?

A. दृढ़ ऊतक.

B. अस्थि

C. उपास्थि

D. रक्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_naQirLgzvfzx
https://dl.doubtnut.com/l/_RNw1D3YMzRjd


15. शरीर का बाहरी और भीतरी रक्षक आवरण बनाते हैं

A. संवेदी ऊतक

B. एपीथीलियम ऊतक.

C. संयोजी ऊतक

D. कं काल ऊतक

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JFMAVp0wN7k6


16. रे खित पेंशी है

A. ऐच्छिक

B. अनैच्छिक

C. (1) और (2) दोनों,

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_abVp2lenbzPp


17. अस्थि या उपस्थि है

A. एपिथीलियमी ऊतक

B. संयोजी ऊतक,

C. पेशी ऊतक

D. तंत्रिका ऊतक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vc532yCoI5ay


18. वह ऊतक जो मनुष्य में पेशियों को अस्थि से जोड़ता है-

A. कं डरा

B. स्नायु

C. उपास्थि

D. मृदू तक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_irU8v9wIDBVS


19. अरेखित' पेशी है.

A. अनैच्छिक

B. ऐच्छिक

C. (1) और (2) दोनों

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DT1e58IW6fkW


20. रक्त में पायी जाने वाली तर्कु रूपी, के न्द्रक युक्त

कोशिकाओं का क्या नाम है ?

A. प्लेटलेट्स

B. प्लाज्मा

C. लाल रक्त कोशिकाएँ

D. श्वेत रक्त कोशिकाएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dTmCKAPcRuqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dSnPyGiFdUtm


21. हृदय पेशियाँ किस प्रकार की पेशियाँ होती हैं ?

A. ऐच्छिक

B. अनैच्छिक

C. (1) और (2) दोनों

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से कौन तंत्रिका ऊतक का भाग नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_dSnPyGiFdUtm
https://dl.doubtnut.com/l/_AjqHMh5sY0hB


A. डेन्ड्रा इट

B. साइटॉन

C. एक्सॉन

D. लिग्निन

Answer: D

उत्तर देखें

23. हमारे  शरीर में गति के  लिए उत्तरदायी ऊतक है

A. एरिओलर ऊतक

https://dl.doubtnut.com/l/_AjqHMh5sY0hB
https://dl.doubtnut.com/l/_7kiytwmMczSe


B. संयोजी ऊतक

C. पेशी ऊतक

D. तंत्रिका ऊतक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. कौन-सा उत्तक है जो हमारे  शरीर में वसा का संचय

करता है?

A. वसीय ऊतक,

https://dl.doubtnut.com/l/_7kiytwmMczSe
https://dl.doubtnut.com/l/_gjQC8ThrD0hF


B. पेशीय ऊतक,

C. संयोजी ऊतक

D. एपिथीलियम ऊतक

Answer: A

उत्तर देखें

25. कौन-सा ऊतक ह्रदय को लगातार लयबद्ध गति करने में

सहायक है? -

A. ह्रदय पेशी,

https://dl.doubtnut.com/l/_gjQC8ThrD0hF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5AR3v5VIfqV


B. अस्थि ,

C. उपास्थि

D. एपिथीलियम

Answer: A

उत्तर देखें

26. हमारी त्वचा किस ऊतंक से बनी है ?

A. एपिथीलियम ऊतक

B. संयोजी ऊतक,

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5AR3v5VIfqV
https://dl.doubtnut.com/l/_15e8uU7YfqV0


C. पेशीय ऊतक,

D. तंत्रिका ऊतक

Answer: A

उत्तर देखें

27. कौन-सा ऊतक जो पौधों में भोजन का संवहन करता है?

A. जाइलम

B. पलोएम

C. विभज्योतक

https://dl.doubtnut.com/l/_15e8uU7YfqV0
https://dl.doubtnut.com/l/_zzWdMhVLYbGj


D. एपिथीलियम

Answer: B

उत्तर देखें

28. लिग्निन नामक रासायनिक पदार्थ पाया जा सकता है.?

A. फ्लोएम

B. जाइलम

C. दृढ़ ऊतक

D. मृदू तक

https://dl.doubtnut.com/l/_zzWdMhVLYbGj
https://dl.doubtnut.com/l/_1fFn1XC8vnjS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में सरल स्थायी ऊतक कौन है ?

A. मृदू तक

B. स्थूलकोण ऊतक

C. दृढ़ ऊतक

D. विभज्योतक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_1fFn1XC8vnjS
https://dl.doubtnut.com/l/_UrPjtqE3u3X7


वीडियो उत्तर देखें

30. दो अस्थियों को जोड़ने वाला ऊतक कहलाता है

A. लिगामेंट

B. टेण्डन

C. रक्त्त

D. सरल ऊतक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UrPjtqE3u3X7
https://dl.doubtnut.com/l/_WgAzJehrLLs6


31. मृत कोशिकाएँ  पायी जाती है

A. दृढ़ ऊतक में,

B. स्थूलकोण ऊतक में,

C. हवयी पेशी में,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WgAzJehrLLs6
https://dl.doubtnut.com/l/_w2c2M6IxEAjR


32. रैनवेयर्स जोड़ पाये जाते हैं ? .

A. अरेखित पेशी में,

B. रे खित पेशी में,

C. तंत्रिका कोशिका में

D. हड्डी में

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9YbnoCcgh6M


जीव विज्ञान हम बीमार क्यों होते हैं

33. दो न्यूरॉनों के  डेन्ड्रा इट के  मिलन स्थल को कहते हैं।

A. मायलीन शीथ

B. रैनवेयर्स नोड

C. अन्तर्ग्रथन

D. डेन्ट्रॉ ना

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OFGWiJ0r3IMa


1. एक तीव्र (प्रचंड) रोग है.

A. खाँसी-जुकाम

B. एक्जिमा

C. फीलपाँव

D. टी०बी०

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38YsBU6vkRW3


2. एक दीर्घकालिक रोग है

A. मलेरिया

B. एक्जिमा

C. जुकाम

D. हैजा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7UtQSboWGHwa


3. एक संक्रामक रोग है

A. हृदय रोग

B. कैं सर

C. कु ष्ठ रोग

D. हैजा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2bLl7X8DM0ah


4. एक विश्वव्यापी बीमारी है

A. टी० बी०

B. हैजा

C. सिरदर्द

D. एड्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oS8FKR2sDdp0


5. मलेरिया का रोगवाहक है

A. मक्खी

B. मच्छर

C. तिलचट्टा

D. चूहा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZev3AOQJ1k5


6. मलेरिया का कारक जीव है

A. एन्टअमीबा

B. लेश्मानिया

C. प्लाज्मोडियम

D. ट्रि प्नोसोमा

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2IPKVjVn1425


7. मलेरिया रोग का कारण है

A. प्रोटोजोआ

B. विषाणु

C. जीवाणु

D. कवक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H5DEPC1nhmP4


8. पेचिस का रोगकारक जीव है

A. जीवाणु

B. कवक

C. विषाणु

D. प्रजीव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHtWC9Z9HZDZ


9. किस पोषक तत्व की कमी से एनिमिया नामक बीमारी

होती है?

A. आयोडीन

B. आयरन

C. ताँबा

D. जस्ता

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9FeDCHMo6tQH
https://dl.doubtnut.com/l/_oild02T2WvMC


10. किस पोषक तत्व की कमी से घेघा रोग उत्पन्न होता है?

A. आयोडीन

B. आयरन

C. ताँबा

D. जस्ता

Answer: A

उत्तर देखें

11. विटामिन C की कमी से कौन-सा रोग होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oild02T2WvMC
https://dl.doubtnut.com/l/_zeedr8MbwROL


A. रतौंधी

B. बेरी-बेरी

C. स्कर्वी

D. एनीमिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. विटामिन  की कमी से कौन-सा रोग होता है ?

A. रतौंधी

B1

https://dl.doubtnut.com/l/_zeedr8MbwROL
https://dl.doubtnut.com/l/_mqnd0qf4EAQq


B. बेरी-बेरी,

C. स्कर्वी

D. रिके ट्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एं थेक्स नामक रोग किस प्रकार के  रोगकारक के  कारण

उत्पन्न होता है ?

A. वायरस

https://dl.doubtnut.com/l/_mqnd0qf4EAQq
https://dl.doubtnut.com/l/_cPUitmpW86ft


B. बैक्टिरिया

C. फं जाई

D. प्रोटोजोआ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. रोगवाहक कीट का उदाहरण है

A. मक्खी

B. मच्छर

https://dl.doubtnut.com/l/_cPUitmpW86ft
https://dl.doubtnut.com/l/_qg2nac5eExUH


C. तिलचट्टा

D. इनमें सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एड्स (AIDS) होता है

A. जीवाणु से.

B. फफूं द से,

C. कृ मि से.

https://dl.doubtnut.com/l/_qg2nac5eExUH
https://dl.doubtnut.com/l/_IwUBQjZO8ZS6


D. विषाणु से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. कालाजार उत्पन्न करता है

A. गोलकृ मि

B. ट्रि प्नोसोमा

C. लेश्मानिया

D. एन्टअमीबा

https://dl.doubtnut.com/l/_IwUBQjZO8ZS6
https://dl.doubtnut.com/l/_UKcmfChAfiPw


Answer: C

उत्तर देखें

17. मानव में बैक्टीरिया से संक्रमण का सबसे आम इलाज

क्या है?

A. एस्पिरिन

B. एं टीबॉडी

C. एं टीबायोटिक्स

D. एं टीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_UKcmfChAfiPw
https://dl.doubtnut.com/l/_hUnF3QoeDL1r


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. टीका (वैक्सीनेशन) का आविष्कार किसने किया था ?

A. जैम्स सिम्पसन

B. एडवर्ड जेनर,

C. एलेक्जेंडर फ्लेमिं ग,

D. क्रिस्टियन बर्नार्ड

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_hUnF3QoeDL1r
https://dl.doubtnut.com/l/_wNr5EEoIAZHa


वीडियो उत्तर देखें

19. मियादी ज्वर (Typhoid fever) किस कारण होता है ?

A. वायरस

B. जीवाणु

C. फफूं द

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wNr5EEoIAZHa
https://dl.doubtnut.com/l/_RlSKUmODzvkl


20. वायु.द्वारा फै लने वाला रोग है

A. खाँसी-जुकाम

B. हैजा

C. डेंगु बुखार,

D. एड्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RlSKUmODzvkl
https://dl.doubtnut.com/l/_JWj8CrXKfQ5A


21. निम्न में कौन-सा जल-जनित रोग है?

A. चेचक

B. मलेरिया

C. हैजा

D. तपेदिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GlSeWtutJUjk


22. किस जानवर के  काटने से रेबीज वायरस फै लता है ?

A. कु त्ता

B. बिल्ली

C. मच्छर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PhkoVWeIyiju


23. निम्न में से कौन-से एक विकल्प द्वारा HIV एक व्यक्ति से

दूसरे व्यक्ति में प्रसारित नहीं होती है?

A. मच्छर का काटना

B. एक ही सूई का बहु-प्रयोग,

C. यौन संबंध.

D. स्तनपान

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gyOkOdSAsdwe
https://dl.doubtnut.com/l/_1EWH3kKBKUo6


24. डेंगू परजीवी का वाहक है

A. मादा एडीस मच्छर,

B. मादा एनोफिलिस मच्छर,

C. घरेलू मक्खी

D. कॉकरोच

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. संचरणीय रोगों का मुख्य कारक क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_1EWH3kKBKUo6
https://dl.doubtnut.com/l/_wsto08KTxadx


A. चींटी

B. ड्रे गन मक्खी

C. मकड़ी

D. घरेलू मक्खी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रतिजैविक पदार्थ क्या हैं? सबसे पहले जिस प्रतिजैविक

की खोज हुई उसका नाम दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_wsto08KTxadx
https://dl.doubtnut.com/l/_fxr5v33umAg3


A. पेनिसिलीन

B. स्ट्रे प्टोमाइसिन

C. टेट्रा साइक्लिन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. चेचक के  लिए टीका किसने प्रदान किया था?

A. एडवर्ड जेनर,

https://dl.doubtnut.com/l/_fxr5v33umAg3
https://dl.doubtnut.com/l/_154KkAkK4t3J


B. रॉबर्ट कोच,

C. पर्ल के ड्रिक,

D. अलेक्जेंडर फ्लेमिं ग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. रेबीज के  टीके  की खोज किसने की थी?

A. ट्रे जर

B. एलेक्जेन्डर फ्लेमिं ग,

https://dl.doubtnut.com/l/_154KkAkK4t3J
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws6hnSQ01sIS


C. वैक्समेन

D. लुईस पाश्चर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रोटोजोआ के  कारण होने वाले एक रोग का नाम है

A. हैजा

B. मलेरिया

C. पोलियो

https://dl.doubtnut.com/l/_Ws6hnSQ01sIS
https://dl.doubtnut.com/l/_SJoqcArwtarf


D. एड्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. एड्स किस विषाणु द्वारा उत्पन्न होता है

A. HIV

B. VIH

C. IHV

D. HI

https://dl.doubtnut.com/l/_SJoqcArwtarf
https://dl.doubtnut.com/l/_EtfBB2AOxa1B


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. विषाणुओं  के  कारण होने वाली एक बीमारी का नाम है

A. हैजा

B. टी०बी०,

C. टायफायड

D. पोलियो

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_EtfBB2AOxa1B
https://dl.doubtnut.com/l/_XxCjLsIJUc6U


वीडियो उत्तर देखें

32. अल्पता बीमारी कहते हैं

A. हैजा को,

B. बुखार को,

C. बेरी-बेरी को

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XxCjLsIJUc6U
https://dl.doubtnut.com/l/_Z32MGI58KNuS


33. कृ मियों से होने वाला रोग है

A. पेचिश

B. कालाजार

C. फीलपाँव

D. मलेरिया

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z32MGI58KNuS
https://dl.doubtnut.com/l/_jS8DSk5Ir3bl


34. वायरस से होने वाला सामान्य रोग है

A. खाँसी-जुकाम

B. हैजा

C. मलेरिया

D. कालाजार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vPffLJcSE4AD


जीव विज्ञान प्राकृ तिक संपदा

35. रोगों के  फै लने के  माध्यम का साधन नहीं है

A. वायु द्वारा

B. लैंगिक क्रियाओं द्वारा,

C. जल द्वारा,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2BquuwHYH55l


1. प्राकृ तिक संपदा है-

A. जल

B. वायु

C. मिट्टी

D. इनमें सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EFeLFQRFGmHX


2. कौन प्राकृ तिक सम्पदा नहीं है ?

A. खेत

B. जल

C. वायु

D. कोयला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZX3HefjaZqFu


3. वे प्राकृ तिक पदार्थ जिनका उपयोग मनुष्य अपने जीवन-

यापन एवं विकास के  लिए. करता है, कहलाते हैं

A. रासायनिक पदार्थ

B. वस्तु

C. प्राकृ तिक सम्पदा

D. उपयोगी पदार्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Gk6dpQkJ6md
https://dl.doubtnut.com/l/_hQ1O5XRXevgd


4. ओजोन है

A. a. द्रव

B. b. वाष्प

C. c. ठोस

D. d. गैस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. ओजोन गैस पाई जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_hQ1O5XRXevgd
https://dl.doubtnut.com/l/_XMBgZGikACDd


A. क्षोभमंडल में

B. आयनमंडल में

C. समतापमंडल में

D. बाह्यमंडल में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की सतह पर कितना जल पाया जाता है ?

A. 0.75

https://dl.doubtnut.com/l/_XMBgZGikACDd
https://dl.doubtnut.com/l/_bfvsaCJCkTig


B. 0.78

C. 0.25

D. 0.8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. क्षोभमंडल का विस्तार है

A. a. 80 km-640 km

B. b. 0 km-12 km

https://dl.doubtnut.com/l/_bfvsaCJCkTig
https://dl.doubtnut.com/l/_fMNewtVyYtk3


C. c. 640 km-2700 km

D. d. 100 km-150 km

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. समतापमंडल का विस्तार है।

A. a. 16 km-50km

B. b. 10km-12-km

C. c. 80 km-640 km

https://dl.doubtnut.com/l/_fMNewtVyYtk3
https://dl.doubtnut.com/l/_pRJQkFi900vo


D. d. 640 km-2700 km.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. वायुमंडल में कार्बन डाइऑक्साइड के  बढ़ने का संबंध है

A. समुद्र तल के  उठने से

B. ओजोन परत के  अपक्षय से

C. अम्ल वर्षा से,

D. चक्रवात से

https://dl.doubtnut.com/l/_pRJQkFi900vo
https://dl.doubtnut.com/l/_S3oumnJd0QpF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. ओजोन का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

O2

O3

CO

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_S3oumnJd0QpF
https://dl.doubtnut.com/l/_zv9qu8i2dKwT


वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी की ऊपरी उपजाऊ सतह जो चट्टानों के  अपक्षय से

बनती हैं. कहलाती है

A. मृदा

B. जीवाश्म

C. प्राकृ तिक गैस

D. खनिज

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zv9qu8i2dKwT
https://dl.doubtnut.com/l/_5URVwfwkurXz


वीडियो उत्तर देखें

12. मृदा अपरदन का संबंध है

A. वर्षा से

B. अतिचारण से

C. पेड़ों की कटाई से

D. इनमें सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5URVwfwkurXz
https://dl.doubtnut.com/l/_gqwmty6ojnrF
https://dl.doubtnut.com/l/_tk3HZGqBz0wp


13. अतिचारण का संबंध है

A. मृदा अपरदन से,

B. वर्षा से

C. चट्टानों के  अपक्षय से

D. जल जमाव से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tk3HZGqBz0wp


14. धूम कोहरा क्या संके त करता है ?

A. जल प्रदूषण:

B. वायु प्रदूषण,

C. ग्रीन हाउस प्रभावः

D. भूमि प्रदूषण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2qBLwzR3QbiD


15. चंद्रमा पर ताप का. परास क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C − 100∘C

−19∘C − 100∘C

−190∘ − 110∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QYESeks5HfEQ


16. पौधे जिन पदार्थों का संश्लेषण करते है. वे कहलात हैं-,

A. जैव रसायन,

B. चट्टान

C. फल

D. कार्बोहाइड्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Brbf2toqLTLu


17. वायु में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा क्या है.?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.007 %

0.03 %

21 %

78 %

https://dl.doubtnut.com/l/_iGNTMRIoxfsv


18. ओजोन परत के  हास (अवक्षय) का मुख्य कारक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

CO2

CFC

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_meSXk8KYeRyw


19. वैश्विक ऊष्मीकरण (Global warming) का कारक है

A. CO

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_OD7f7fi6nWNa


20. पौधों पर प्रभाव के  लिए उत्तरदायी गैस है--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

O3

H2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ubtlsSfAOjPK


21. ओजोन परत किस मंडल में पायी जाती है?

A. क्षोभमंडल

B. समतापमंडल

C. बर्हिमंडल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JL1Mkrh750xj


22. निम्न में कौन वायु प्रदूषकं  नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. `DDT

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

CO

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_4FUNa9mqWb0x


23. अम्ल वर्षा होती है-.

A. कारखानों से.

B. पेट्रो ल से.

C. कोयला जलाने सें.

D. लकड़ी से।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1686g5FqHOeW


24. अम्ल वर्षा मुख्यतः किस गैस के  कारण होती है

A. 

B. 

C. 

D. CO

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

CO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_mNfkQxNh7DH8


25. ओजोन परत के  क्षरण के  कारण क्या होता है.

A. स्तर कैं सर

B. त्वचा कैं सर,

C. फे फड़ों का कैं सर

D. रक्त कैं सर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTVv4IRt7lbs


26. नाइट्रो जन का स्थिरीकरण किस जीवाणु के  कारण

संभव होता है ?

A. राइजोबियम

B. नाइट्रो सोमोनास

C. नाइट्रो बैक्टर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NdDdb0abMjKz
https://dl.doubtnut.com/l/_Pf6yipBGqiAq


27. नाइट्रो जन स्थिरीकरण में लेग्हीमोग्लोबीन का क्या कार्य

है ?

A. ऑक्सीजन का अवशोषण,

B. जीवाणुओं  का पोषण

C. प्रकाश का अवशोषणे

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pf6yipBGqiAq

